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оносећи Закон о општедржавном буџету
за 1948 годину, другу годину наше Пе-
толетке, наша Влада је донела и

Уредбу о расписивању народног зајма Петого-
дишњег плана развитка народне привреде ФНРЈ.

Услови уписа јасно подвлаче народни Кка-
рактер зајма, јер је он приступачан сваком нашем
радном човеку, сваком омладинцу и сваком пио-
ниру. Он је народни н по упису и по сврси у
коју ће служити и по начину враћања и камати
коју носи, а и по онемогућавању сваке шпеку-
лације,. која је иначе редован пратилац свих
државних зајмова у капитализму. Овакав зајам
може расписати само истински народна држава
која се у свом рађању, у условима рата, и у
своме даљем привредном развитку, у условима
мира, ослањала и ослања на широке радне масе.

Дубоке револуционарне друштвено-економске
промене ликвидирале су политичку. и економску
моћ капиталистичке н експлоататорске класе.
Радни народ је кроз Народни фронт, руковођен
својом Партијом створио народну власт и узео
у своје руке средства за производњу. Кроз план-
ску привреду он свесно руководи путевима свога
развитка и одређује крајње циљеве својих до-
стигнућа. Радни народ је кроз своје руководство
поставио себи у задатак да у овој години пре-
маши предратну производњу и повећа народни
доходак за 444% у односу на 1947 годину. Из-
вршењем задатака ове друге планске године наши
народи ће коначно прекинути са превредном 320-
сталошћу и бедом бивше капиталистичке Југо-
славије и широким путевима социјализма кренути
у бољи и културнији живот. Да ћемо те циљеве
постићи гарантија нам је полет и занос наших
радних маса, које су до сада извршиле планске
задатке са 100%.

Наши непријатељи и „пријатељи“ из капита-
листичких земаља ће се злурадо смејати или
сумњати у успех уписа и враћања овога зајма
Они не могу ни замислити да се један зајам
може уписати без крупних капиталистичких ба-
нака, које ће диктирати своје услове и касније
на берзама, путем шпекулације, постизати огром-
не профите. У својим експлоататорским рачу-
нима они не могу никако израчунати како се
инвестициони зајам може вратити за четири го-

дине са 10%. камате. Они то нити могу нити хоће
да схвате, јер нису свесни ни заноса са којим
радне масе граде социјализам, нити брзине ра-
звитка прокзводних снага, које су раскинуле око-
ве капитализма. За наше нароле, који су исто-
времено и градитељи и сведоци постигнутих ре-
зултата јасно је да је повећани народни доходак
реална база за упис зајма, а нови производни
капацитети, који се подижу, гарантија за његово
враћање,

Наши народи су имали искуства и са капи-
талистичким за!мовима. Сетимо се само инвзсти-

пионог зајма и обвезниџа ратне штете после пр-

вог светског рата. Од инвестиционог зајма је

света 7% употребљено -за инвестиције, а за

остало се никад и никоме није положило рачуна.
Свакако да је онда враћање тога зајма, као уо-

сталом и свих других зајмова, морало пасти на
плећа радничке класе ни ситног и средњег човека,
који су грцали под теретом високих пореза и
разног намета, Обвезнице ратне штете су, с друге
стране, пример удружене шпекулације државе и
капиталиста. Ове обвезнице у вредности од по,
1.000 динара добили су сељаци за претрпљену
штету у рату. Како држава није у почетку пла-

ћала ни камате нити вршила отплату зајма, а
сем тога се није ни трудила да објасни сељацима
карактер обвезница, то се вредност истих врло
брзо потпуно спозала. Сеоски зеленаши и град-
ски трговци мн бапкари куповали су све обвезнице
по пшенема ол 60 и 70 динара. Када су на тај
начин обвезнице прешле у руке банкара и шпеку-

аната, лржава је посветила већу пажљу отпла-

ти и каматама, тако да су обвезнице достизале

берзанску вредност и до 500 динара, Сам фашт-
стички и финансиски „стручњак“ Стојадиновић са
својим пријатељима зарадио је милионе подижући
преко ноћи, законским прописом, берзанску вред-
ност ових обвезница.

Сваки нови зајам који је наша држава за-
кључивала у иностранству з2 покриће буџетских
дефицита значио је даље мешање иностраних ба-
нака и империјалиста у наше унутрашње поли-
тичке и привредне прилике. За поједине зајмове
наша држава је морала да даје у залогу читаве
групе својих прихода, на пример приходе од мо-
нопола, јер капиталисти нису _версвали у при-
вредну снагу земље, коју су баш они својим
империјалистичким методама претварали у коло-
нијалну земљу. Сваки нов капиталистички. зајам
је „на „тај начин, био он унутрашњи или споља-
шњи, значио даље поробљавање радног народа
и претварање земље у империјалистичку коло-
нију, јер није служио за повећање проигводних

_ сретстава, те су теретиотплата и камата пореским

системом, исисавани од чарода.. ;

У чему се састоје специфичности и одлике
нашег народног зајма које га. битно разликују од
свих познатих облика капиталистичких зајмова
На. првом. месту сврхе овог зајма су јасно утвр-

_ ђене, Његово остварење доприноси даљој из-
градњи фабрика и железница, што значи нове
машине и нове количике текстила и обуће, нове
тракторе и нове плугове за наше сељаке. Његсво
остварење значи нове школе, болнице и одмара-
лишта за подизање културног и животног стан-
дарда наших радних људи. Док капиталистички
зајам значи појачање беде, народни зајам прет-

страних капиталиста, дотле народни зајам, кроз
подизање економске снаге земље, значи даље

учвршћење слободе и независности народа. О-

стварење народног зајма показаће још једном ка-
питалистима и: њиховим незајажљивим империја-
листичким апетитима да су ослобођене снаге на-

родних маса способне да властитим средствима
граде бољу будућност.

Како ће доћи до остварења зајмаг Доћи ће

добровољним уписом наших радника, радних се-

љака, народне интелигенције, наше омладине и

пионира. Зато нам је гарантија висока свест и

радни полет наших народа. Наше народне масе
су добровољно ишле у ослободилачку борбу и
дале милионе добровољних часова на обнови и
изградњи земље. Оне ће сигурно и добровољним

уписом зајма манифестовати свој патриотизам,

своју љубав и оданост и своје дубоко поверење

у нашу. народну државу и њено руководство.

Наши ударници, новатори и рационализатори,

првоборци за остварење плана, уписом зајма ће се

још. чвршће „повезати „за. дело. које. стварају њи-

хове руке, Наши радни сељаци ће кроз остварење
зајма видети проширење техничке базе за рекон-
струкцију пољопривреде. Они ће видсти своја

поља и њиве преко којих прелазе нови трактори.

Видеће своја електрифицирана села са новим
школама, путевима и мостовима.

"Прве вести које долазе из појединих кра-

јева наше земље јасно нам показују да су радне
масе са одушевљењем прихватиле одлуку о ра-
стасивању народног зајма и да су остварење 080-
га зајма суватиле као питање части и патриотизма

ПОШТАРИНА

ПЛА-

ЂЕНАУ

ГОТОВУ,

“

Ка новим
радним |
победама

у част У котреса Комуни-
стичке партије Југославије

дмах после одлуке Централног комитета
Комунистичке партије Југославије о сСа•

зиву У конгреса за 21' јули ове године,

у нашим радним колективима радосно су љу“
ди довикивали: „Хоћемо ли такмичење у част
У конгреса наше Партијер“. Иницијатива је

дошла одоздо, од појединаца. Сви су давали

предлоге, радили да што пре организују своју

радну групу, одељење, да они буду први. Рад“

ни колективи припремали су се да први објаве

такмичење, да њихов план такмичења буде

што конкретнији, што потпунији, да обухвати

и повећање производње, побољшање квалите=

та. снижење пуне цене ксштања производње.

Све то изискивало је темељито проучавање
сваког радног места и читаве организације по-

сла, коришћење радне снаге, машина и алата,

сировина, мазива и горива.
Управници, стручни руководиоци, мајстори

и предрадници, планери, набављачи, пројектан“
ти — сви су живо радили — саветовали се. О-

ЦЕНА БРОЈУ 2 ДИН.·

ставља корак ближе ка социјализму. Док капи-
талнстички зајам значи проширење власти
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Борци за остварење Петогодишњег плана

 

појединог радног човека.

'_ Др Новица КНЕЖЕВИЋ
државана су радна саветовања по одељењима
и радним групама. Сви су журили да буду пр-
ви, и када је припрема била готова, поносно
су објављивали такмичење један другоме, гру“
па — групи, одељење — одељењу, предузеће
— предузећу«

Радни колектив „Нови Београд“ први је
објавио такмичење у част У Конгреса и позвао

све радне колективе у земљи на претконгресно
такмичење. Одмах после тога објавио је сво-

је такмичење радни колектив предузећа „Веља
Стојаковић“, а иза њега читав низ предузећа,

тако да данас нема скоро ни једног
колектива у Београду који није прихватио

такмичење „а највећи број већ је то и објавио

и: такмичи се. Претконгресно такмичење орга-
низовале су омладинске радне бригаде, брига-
де Фронта и масовне организације.

Значајно је да је ово такмичење почело о-
доздо, да је покренуто истовремено и тако
широко, као ни једно такмичење до сада. Оно
се одликује и тиме што је на организовању
самог такмичења дошло до највећег ангажо“
вања и сарадње како управа предузећа и син-
дикалних подружница, тако и инжењера, струч-
њака, административног особља и радника, На
пример: предузеће „Веља Стојаковић“ дало је,
захваљујући тој сарадњи, обавезе да ће извр-
шити план производње у јуну и јулу за 118%/е
и да ће у част У конгреса уложити све напо-
рес да испуни годишњи план до 29 новембра.
Осим тога, да ће предвиђени план снижења
пуве цене коштања производње пребацити за
27!

У разговору са управом предузећа „Веља
Стојаковић“ и радницима, видимо да се ова;
колектив спремио да своје обавезе испуни, та-
ко што ће велику пажњу посветити рациона-
лизацији и проналасцима, уздизању стручности
код радника предавањима, курсевима и прено=
шењем искуства способнијих радника на мање
способне, кроз свакодкевку помоћ на раду.
преко курсева оспособиће 50 омладинаца за
стручне раднике, да би накналио мањак струч“=
не радне снаге у предузећу. Радним саветова-

Ф(Наставак на другој страни)

 

Плаћање раднеснаге у грађевинарству
ред грађевинарством у нашој земљи, посебно у Београду стоје

ове и наредних тодина врло велики задаци. Испуњење плана

тотово свих привредних грана тесно је повезано са испуњењем

плана грађевинарства које треба из године

мљи да обезбеди све већи број нових индустри

здравствених и комуналних објекгта.. .

Инвестиције Савезне владе и владе НР Србије

У годину нашој зе-
ских, културних,

, као и инвестиције

предвиђене Петогодишњим планом изградње Београда, стављају пред

свиарстео у Београду нарочито обимне, из године у годину све

веће задатке.

С обзиром на карактер трађевинских радова у

механизације, којом располажу наша грађевинска

мобилизације нових радника

нових стручних

задатак наших предузећ

свакодневно све веће могући

селу и у другим гранама привреде,

за живот грађевинским радн.

захтевају нарочито Па

ству. Уредба о платама г

нон РА Ранијом, значи знатан Коран нап

питања. Ова Уредба донета је

обезбеђење РЕН брзог и правилног спровођења У

ости за запослење с

ицима (смештаја, исхране,

платног система за раднике у грађевинар-

евинских радника за 1948 годину, у поре-

ред у начину решавања тога

бази прошлогодишњет искуства. УЗ

4 на мали проценат
предузећа, проблем

и брзог оспособљавања огромног броја

и полуквалификованих радника постаје најглавнији

зећа. Сезонски карактер грађевинских радова и

еоских радника на

поред стварања све бољих услова
културног радаћ,

живот, !а нарочито
и најшире објашњавање радни-

их норми

увелунуј пријети ХрВИ и не разлике са прошлотодишњом,

цима главних момената Уредбе и ње

она ће значити важан инстрменат за

мобилизацију нових радника.

У прошлогодишњој примени

Савезног Министарства грађевина,

тито знатан број грађевинских стручњака није

за њихово спровођење, а нарочито у њих

праћење норми и прикупљање података и

реалне. Такав је став умногоме отежао израду

норми за 1948 годину,

да буде поука за рад у ово

радницима.

подизање про

ев:
вилна имена норми захтева тачну дневну

ја 5 проитле године није 6:

за обрачун,

мерења и тада нису вршили евидентичари него бригадири,
учинка. Те евиденције, међутим, п
учинка вршена је обично на крају декаде,

нису била тачна. Није редак случај да је због тога

• дузеће, а још чешћи је случај да је погрешан 06

. дано негодовање радника. докле иде та нетачност

чињенице да је дневна

= ежхватала као формалност), декадна друго,

« има утврђених . примера двоструког обрачуна

односно, исправку прошлотоду

+ Ј одн како нашим руководиоцима тако и

дуктивности рада и

грађевинских норми, прописаних од

основни недостатак био је у томе

уложио довољно напора
овој незаинтересованости за

за ревизију где оне нису
ових грађевинских
шшњих, и он треба

иденцију радног
мило. Евиденција

а врло често
те ни она

било оштећено пре-

рачун изазивао оправ-

најбоље се види из

евиденција обично показивала једно (она се

с! а месечна нешто треће и да

једног урађеног посла

  

год помоћних радника.

(градилиште Професорска колонија — „Комграп“). Неправилан обра-
чун је један од главних разлога за велику флуктуацију радне снаге

У грађевинарству у Београду и руководиоци наших грађевинских, пре-

дузећа морају обезбедити, поред бржег обрачуна, сталну и тачну еви-
денцију учинка.

За потпуно спровођење норми потребна је одговарајућа органи-
зација рада на градилишту. Она треба да буде таква да правилним од-
носом квалификованих и неквалификованих радника омогући највећи

"ефекат рада и потпуну евиденцију учинка једних и других. Обрачун
„Урађеног посла. помоћних радника на, бази учинка) квалификованих

радника правилан је само у случају ако је однос између броја једних

и других онакав какав је нормом предвиђен и ако је норма реална.
Овакав обрачун је прошле године најчешће вршен, али ови предуслови
нису били задовољени. У зидању допрвог спрата помоћни радници,

У нормом предвиђеном односу, обично су могли да снабдеју зидаре до-

вољним количинама материјала, али у транспорту материјала изнад првог

спрата ни најбољи помоћнирадници нису испуњавали норму (норма

је за тај транспорт превисока). Дакле, број помоћних требало је по-

већавати и у обичајеном начину обрачуна, зидари су били оштећени.

Исто тако није био редак случај да овакав систем онемогућује пун

ефекатрада једних или других (или зидари чекају материјал, или по-
моћни радници нису довољно искоришћени, јер зидари мање троше

нето што они могу да пренесу). Неопходно је, дакле, убудуће, поред

исправке норми, издвојити евиденцију и плаћање рада квалификованих

"Оваква ситуација, а и други разлози, траже од руководилаца на-
ших грађевинских предузећа сталну бригу о саставу бригада и њихо-

вом најбољем искоришћењу. Прошлогтодишње искуство говори да су

неке велике мешовите бригаде, због немогућности бригадира да
правилно ортанизује рад и контролише квалитет рада и учинак, по-
казале нарочито у солидности рада слабе резултате, а такође и у по-
дизању квалификација; приучених и помоћних радника. С друге стра-

не, пример једне такве бригаде, која је била нарочито добро органи-

зована код грађевинског предузећа „Комграп“, показује да један,
добро уигран колектив може да постигне далеко бољи ефекат и ква-

литет рада него бригаде организоване од случаја до случаја, од рад-

ника који се не познају и нису заинтересовани да као колектив по-

кажу штобољи успех. У даљем раду морамо се оријентисати на ства-
рање великих и чврстих радних колектива, бригада, организованих

према. врсти радова у такве мање јединице, десетине, које ће омогу-

ћити најбољи преглед, и евиденцију рада, највећи мотући радни учинак

и максималну одговорност за урађени посао. Овакви колективи омо-

гућиће примање већих обавеза и омогућити потребну радну дисци-

плину за извршење тихобавеза, а нарочито они могу да буду одлична

мера за спречавање флуктуације радне снаге,

Организација радног места је од најглавнијих услова за пости-
зање доброг ефекта рада. На нашим градилиштима, међутим, та је
организација врло часто подбацивала, те није био редак случај да ви-
соко квалификовани радник ради на послозима који захтевају мању
специјалност, а мање квалификовани радници раде на пословима на
којима нити могу да испуне норму, нити да постигну тражени квалитет.
Из тих разлога нова Уредба о платама грађевинских радника предвиђа
категоризацију свих врсти грађевинских радсва у 9 категорија, и за
њено правилно спровођење треба унапред припремити потребне услове.
да би се избегле прошлогодишње грешке неправилног коришћења ква-
лификованих радника.

Норме одређују ефекат рада извесног квалитета за одређено
радно време, уз прописан утрошак материјала. Док се о ефекту рада
прошле године и водило рачуна, питање квалитета тога рада је било
потпуно запостављено. Накнадне поправке већ извршених радова ко-
штале су државу веома: много. Нормирани утрошии материјала били
су прилично високи, те код наших предузећа није постојала готово
никаква борба за штедњу материјала. И једно и друго имали су за
последицу поскупљење грађевинских радова. Ове године плански за-
датак да се цене грађевинских радова снизе знатним процентом, ста-
вља нарочито пред руководиоце градилишта и радне колективе озбиљ-
ну борбу за подизање квалитета рада и снижење норми утрошка ма-
теријала, а искуства из прошле године говоре да се овим и другим
мерама пројектовано снижење цена може и пребацити.

Нарочито велики недостатак у досадашњем раду. наших · грађе-
винских предузећа је у томе, што и поред постојања врло разрађених
норми знатан проценат грађевинских радника још увек ради у ре-
жији (тај проценат код неквалификованих радника иде и до 50 од сто.
Врло мали број градилишта је применио увођење комплексног акорда
за радове који се не могу нормирати; сасвим су ретки случајеви да
се пришло нормирању извесних специјалних радова који нису норми-
рани савезним нормама, а предузеће „Морава“ је, поред прописаних,
завело сопствене, далеко ниже норме. Е

_ Тесарске норме, за највећи део радова, биле су прошле године
веома ниске, и омогућавале и слабим радницима пребацивање од преко
20 од сто, док су код неких зидарских послова биле такве да су их нај-
бољи радници једва испуњавали. Ма да ће норме грађевинских радова
за. 1948 годину попунити многе правнине и исправити нереалности, не
би се могло рећи да се у оквиру предузећа и раније могло више учи-
нити за њихову поправку.

Дакле, поред борбе за завођење норме на свим радним местима,
нужно је да. наша грађевинска предузећа и „синдикалне организације
предузму све мере противу њиховог неправилног спровођења, и тиме
испуне један од најглавнијих предуслова за извршење планаграђевин-
ских радова у овој години. Р. С.

радног _
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СТРАНА 2

Ма 68 (Наставак са прве стране)

Њима по одељењима и радним бригадама стал-
но ће побољшавати организацију посла. Упра-

"ва предузећа одржаваће редовне састанке са
стручним руководиоцима,

Овакав план омогућиће систематску борбу
за повећање продуктивности рада и он најбо=
ље одражава расположење трудбеника тог пре~
дузећа према својој рођеној Партији, која нас
учи да без повећања продуктивности рада не
може да се изгради социјализам. Не само бо-
Љом радном дисциплином и залагањем радни-
ка да до максимума искористе своју машину и
алат, већ сталним усавршавањем производње и
производних средстава произвешћемо много
више материјалних, добара са мање муке и у
краћем времену. Уносити свуда и стално соци~
јалистички однос према раду и друштвеној и~
мовини, то треба да буде стална мисао свих.
оних који воле своју земљу,
партију и друга Тита.

Истовремено са широким развијањем са-монннцијативе и такмичарског елана раднихЉуди, нужно је повести већу бригу о снабде-вању и становима. С тим у вези, поставља сезадатак и обавеза предузећа да одреди спо~собне Људе који ће за чнтав радни колектив
обављати све послове око снабдевања и стано-
ва Они морају водлнти упорну борбу да обез-беде све „Оно на што радници његовог преду“зећа, имају право „да ни један радник не морада губи своју надницу ради тога да би ишао
да-набави угаљ, или да добије карте за снаб-
девање, Узмимо само два примера: Од пре не-ког времена пред свим стовариштима угља већод 4—5 часова после подне, Радници узимају
ред и чекају целу ноћ, некп пут џи цео други
дан да дођу наред за угаљ, Када после та-
квог мучења ин губљења радних часова конач“
но дођу на ред за угаљ, онда не могу доби-
ти кола да га презезу кући. Зар не би било
боље да један службеник предузећа обави за
цео радни колектив упосао око зајма за угаљ,
набавке угља и да га допреми кућама радника.То би било јевтиније н боље, 2 то је могуће
провести уз савестан 'рал набављача и наших
трговачких предузећа. Жруго: услед слабог ра-
да извесних службеникаћу отсецима за снабде-
вање, дешава се да велики број људи илн не
добије своје карте за снабдевање, нли добије
погрешну категорију. Услед тога, велики број
Људи мора да напушта свој посао и дан или
два да изгуби да би исправто ту грешку. Уз
савеснији рад тих службениња и већу бригу
предузећа, ни један радник „због тога не би
морао напустити посао.

Овако, како су радни људи.наших преду“
зећа сада пришли организацији“ такмичења и
отклањању разних сметњи, немалсумње да ће
и ови недостаци око снабдевања и бриге о љу-
дима бити отклоњени.

Овако широка стваралачка иницијатива и
такмичарски елан нашег народа који се раз-
вио у такмичењу у част. У конгреса наше слав-
не и вољене Комунистичке партије Југослави=
је, показује дубоку љубав према нашој Пар
тији „Централном комитету и другу Титу, ко-
ји су нас Бодили из једне историске победе у
другу. под чијим смо мудрим руководством
ослободили нашу земљу од страних завојевача
ин домаћих капиталиста. Под руководством на~
ше Партије ствесрено је јединство наших наро=
да у Народном фронту, обтовљена земља и
створени услови изградње социјализма у на-
шој земљи.

Пети конгрес наше Партије донеће значај-
не, историске одлуке за даљи развој и напре-
дак наше земље у правцу изградње  социјали“
зма. Широка стваралачка иницијатива СВИХ
радних људи наше земље показује да ћемо би-
ти спремни да све одлуке У конгреса дослед-
но спроведемо у дело и да смело корачамо ка
новим победама.

Грга ЈАНКЕС

Комунистичку

ПРЕДВОЈНИЧКА ОБУКА

  

Ма 17 јуни
ркодол. — У овој истој кући у којој се ми на-
лазимо био је пре неки дан четнички војвода
Баћовић с јо:: шест људи. Изгледа да је међу

њима био и чика Бранко, алиас Зарија Остојић.
Кренули су за Романију. Од сељака дознајемо за
ситуацију на прузи. Немци су довели појачања У
Подград где се налази приличан магацин. Још си-
ноћ су заузели положаје Крварицу, Кик и Пасто-
рак који штите Подград. Ово је место и раскрсница
за Горажде и Фочу. Пругом често саобраћају „пан-
цери“ — оклопни возови.

Пошли смо пред мрак за Сјетлину, али уместо
два сата ишли смо пет! Од Подграда и Реновице
чула се борба. Око два сата дошли смо до првих
кућа Сјетлине. Један цриогорски батаљон се већ
био пребацио, кад је Стари донео одлуку да се ове
ноћи не прелази пруга. Стари се налази у шуми,
сат хода од Сјетлине, а Пеко је остао на истом
месту. Киша је почела да пада — најбоља наша
противавионска одбрана.

петак, 18 јуни
Код Сјетлине. — Друга пролетерска бригада се

код Стамболчића сасвим пребацила — прешла је и
нека болница. Седма дивизија није успела да за-
узме Подград. Да би несрећа била још већа — Јак-
шић и његов комесар Кладарин рањени су од ба-
цача. Кладаринова рана је тежа.

Марко је с једнога виса лепо осмотрио Стамбол-
чић и јединице Друге пролетерске. Све у свему не-
пријатељ има мало снага на прузи и изгледа да
ћемо је лако прећи.

Предвече смо кренули. Киша је ојачала. Око
осам били смо на прузи. Неколико стотина метара
испред пруге затичемо Јакшића и Кладарина. Ле-
же на земљи прекривени шаторским крилима. Од-
марају се мало. 1

Баш када смо Пеко ми ја били испред пруге,
испод једног високог гвозденог моста, полако се
појавише фарови оклопног воза из правпа Сараје-
ва и одједном стадоше. И једна и друга страна бре-
та била је препуна војске и рањеника, а доле испод
самог моста једна група Далматинаца наложила ва-
тру! Тек што смо Џеко и ја прошли испод моста
и зашли у шуму — затрештао је митраљез. Срећом
свега један рафал. б

Узаном стазом пели смо се горе. Киша је ши-
бала. Пеко ми рече:
— Какве ли страшне муке подносе наши рање-

Сетих се Олге.

После смо ишли кроз неко шибље. Једва смо
се пробијали. У шуми се не види ни прст пред
оком. Пешачили смо још два сата, па дођосмо до
једне колибе где се сместио штаб Четврте црно-
горске бригаде. Унутра људи збијени један уз
другог.

Субота, 19 јуни
Бабићи. — Пошли смо даље већ око пет изјутра.

Прелаз је углавном извршен без већих тешкоћа.
Остао је само један део Пратећег батаљона с оне

ТА ОФАНЗИВА
Одломак из „Дневника", другидео, од В, Дедијера ·

стране пруге, међу њима и Никита Баков м 17 дру-
това. Пресрели их тенкови.

У једној колиби затекли смо штаб Друге дал-
матинекеркењн. Ту смо се мало одморили. Неко
рече да пролази Назор, Пеко скочи и нареди да
се стари песник уведе унутра. Назор је био сав
прокисао, дрхтао је стално. Пеко замоли другове
да направе места, подложи ватру, посади Назора
на столицу и поче да му сам скида ципеле им вла-
жне чарапе. Митар нађе неку топлу кашу. Назор
је гутао јело, а у очима су му се виделе сузе.
Очитледно био је дирнут Пековом пажњом.

Добро се држи Назор. Кроз највеће патње лако
је пролазио. И сада је ведар:
— Прођосмот То се и очекивало...
Пеко ми у другом углу вели:
— Бреди нам Назор много... Скоро му је се-

дамдесет година и како лепо ово све подноси...

Када сам изишао напоље — срео сам Олгу. Би-
ла је на коњу, ћутала, покисла. У лицу се много
изменила.
— Морамо хитно ампутирати руку! — рекао ми

је доктор Павлетић.
У оној истој соби, из које је Назор с Пеком

малопре изиштао, почесмо да вршимо припреме за
операцију. Болничарка је мела собу. Ја сам био
напољу и правио носила, јер после операције Олга
неће моћи да продужи на коњу. У тој мрачној,
прљавој собици врши се та грозна операција. Олга
није ни речи проговорила. Кад сам ушао унутра,
замолила је да легнем поред ње:
— Нећу моћи више да будем хирург, али ћу

бити дечји лекар...
Доктор Павлетић је у другом утлу слетнуо ра-

менима:
— Добро ће бити!
Али видео сам да не говори истину. Олта му

рече:
— Нешто си се много журио! Да ми је само да

ову ноћ проведем под кровом, ево већ десети дан
како спавамо напољу...

Није имала среће, јер уђе Ратко Софијанић, за-
меник команданта Друге далматинске бритаде, и
рече ми:

— Чује се борба сасвим близу, метци већ падају
око куће. Требало би Олгу што пре евакуисати.
Ја на положају имам само једну чету.

Сместили смо је на носила. Дванаест гладних
људи из Друге далматинске су је понели по блат-
њавом гутићу. Изнад нас је кружио извиђач. Мо-
рали смо застајкивати под дрвећем.

После два сата стигосмо до села Бабића где се
налазио један део Врховног штаба и штаб Друге
дивизије. Поред Олге су две болничарке, а ја сам
се попео до штаба дивизије да добијем даљи пра-
вац. Пеко ми је одредио 12 другова из Пратеће чете
Дивизије да носе Олгу. Причекао сам да они ручају,
па да кренемо. Било је око пет сати када смо по-
шли низбрдо ка Олги. Ја сам био на челу. Кад смо

 

Пизо Карамзтијевић: ПРЕД ПРЕЛАЗ СУТЈЕСКЕ (скица из партв,зјнау

 

У

 

  
ошли ледину испод села, запраштали су митр

Пази изнад аи глава. Појурио сам ка потоку
тде је била Олга. Одједном се проломи бацач поређ
мене, осетих нешто топло по образу, од
залета како сам трчао низбрдо им од експлозија,
претурих се преко главе и треснух у неки поточуј,
Остала ми је у глави слика Олгиних носила преу
кривених белим ћебетом, која сам тренутак
експлозије видео како брзо прођоше низ поток,

То су је они другови Далматинци пронели. „Хладна
вода ме је освестила. Подигао сам се. Све је Кљу~
чало око мене. Бацачи су ударали, митраљези са.
кли свуда наоколо. Сјурио сам се у поток, али О
није било. Њена носила се нису видела. Поред ме
не су пројурили стари Рибар, Вицко Крстуловић
"са децом и другарицом, чика Јанко. Пошао сам
суседну падину. Митраљези су секли грање изн;

пас. Рибарев бели коњ био је одлична мета. В и
је муку мучио с децом. Није могао обадвоје деца
да носи узбрдо. Узео сам малог Вибора из његових
руку. Малишан је вриштао, ја сам га пољубио
не плаче. Дете је још више завриштало. Образ
био крвав. Тада сам приметио да сам рањен у тла,
ву. Моја крв је умрљала Вибора и дете се Упла-
штило. Митраљези су нас тукли све док нисмо пре,
шли гребен. Одједном сам почео да малаксавам,
Докторка Станојка Ђурић ми је превила рану;
— Изгледа да ти је рана дубока! — рекла ми је,
чика Јанко ми је дао свог коња, крв ми је

ране непрекидно текла. Помогли су ми другови
дођем до штаба Друге далматинске бригаде, Један
курир Друге пролетерске дошао је м јавио ми да
је Олга извучена из оног потока. Далматинци су је
били склонили у једну воденицу неколико
метара од места где сам је последњи пут видео, а
после је наишао Љубо Ђурић и наредио да се пре~

несе у болницу Друге бригаде.

Недеља, јуни

покрет. — прешао сам у Медаковиће. Темпа.
ратура ме је мучила — 39 степени. Митар ме око
подне позва у страну. Видим да хоће нешто да и

е: "
Ре Олги је врло тешко. Даћемо ти коња, Илу
одмах до ње.

Предао ми је писмо које је написао Крцув:
„Другарица Олга је на самрти...“, а затим о:
— Знао сам ја то јошјуче. Ампутација је за.

каснила. Доктор Павлетић је рекао да је у % од
о случајева смрт сигурна...

о. Жвапука сата ишао сам с Гојком Николишем
на коњу. Сусрели смо Другу пролетерску. Олту су
носили на носилима уз Романију. Била је сасвим
свесна:
— Јуче је било страшно. Чула сам да си рањен,

Јеси ли узео инјекцију против тетануса7
И морао сам да примим инјекцију. После је до-

штла Станојка Ђурић да Олги да камфор-инјекцију,
али је Олга одбила:
— Немој, Станојка, трошити драгоцени лек, чу

вај га за другове којима ће спасти живот!
Другови су спустили носила да се мало одморе,

Олта ме је позвала поред себе:
— Чувај Милицу. Лепо је васпитавај. Нека буде

лекар, у војсци. Кад дођеш кући, кажи јој да се
угледа на своју Маму...

То су биле њене последње речи. Требало је наћи
нове другове који ће носити носила. Пошао сам до
команданта батаљона. Олга је умрла после десетак
минута, свесна до последњег тренутка.

ж

Стајао сам на ивици Романије, у стенама, на
стази која води од Стојна-Медаковића за Мокро.
Ноћ је већ пала, ветар је хујао и свијао огромне
смреке. Копали смо гроб за Олту шакама, ноже-
вима, јер ашова нисмо имали. Са мном је био један
вод, заштитница наше колоне. Сви остали отишли
су напред. До села је имало два сата, а у њему су
већ вероватно Немци.

Олга је лежала увијена у бело ћебе. Њена црна
коса покривала је скоро цело лице. Ветар је све
јаче свијао смреке, а рудар Лаза, родом из Ше-
ковића, борац из Србије још: од 1941 године, гра-
био је шакама земљу: : |
— Владо, дођосмо до камена...
Последње прегршти земље вадио је један друг

кога је Олга оперисала: 8
— Мени је живот спасла. Сви смо је волели...
положили смо је у плиткг |“об, послагали бу-

сење, наваљали камење, напргвили могилу, осам
метара од изласка стазе на Романију, поред саме
литице на југоисток. Скинули смо капе Саша Бо-
жовић, Станојка Ђурић, три друга из овога во-
да и ја.
— Слава другарици Олги! — узвикнуо је Лазо,

а за њим ми сви остали.
Кренули смо у тамну шуму, сустигли један ба-

таљон Друге пролетерске бригаде. У мраку, ћутећи
тазили смо кроз густу, мочварну шуму. Погинула
је Олга за свој народ. Погинула је као члан наше
Партије. Стезао сам у руци њен сат који сам по-
нео за Милицу. М потекоше ми сузе, једна, две —
читав поток.

 

нашој земљи
нитима

 

акон о војној обавези др-
жављана ФНРЈ, измењен и
допуњен 1! децембра 1947

године, предвидео је да се са
свом сеоском и радничком омла.
дином од 17 до 21 године ста.
рости, средњошколском омлади_
ном 'у вишим разредима и сту.
дентском омладином на факул.
тетима изводи предвојничка 0-
бука. Уредба о предвојничко!
обуци, објављена пре неколико
дана, регулисала је основна пи.
тања на који ће се начин орга-
низовати предвојничка обука ни
како ће се она спроводити, 06.
јављивањем Уредбе о  продвој-
ничкој обуци, пред нашу Арми.
ју, пред народну власт и све
наше. народне организације по.
стављен је конкретан задатак —
провести Закон о војној обавези
држављана ФНРЈ у живот, тј.
приступити спровођењу предвој
ничке обуке са омладином.
Увођење предвојничке обуке

са омладином је крупан кораку
јачању  олбранбене моћи наше
земље, у јачању наше Армије.
Та мера нашег државног руко-
водства дошла је из потребе да
се ојача одбранбена способност
наших народа, да се још боље
осигура наша слобола и неза.
висност, како би наши народи
што сигурније могли слоболно,
у миру да изграђују своју нову
социјалистичку отаџбину — за.
једницу

_

равноправних

—

народа.
здижући нашу земљу сваком

погледу, стварајући срећан жи_
вот свим радним људима у њој,
наши народи у исто време ми.
сле и на то како ће се што бо,
ље обезбедити од империјали.
ста, којима смо сада, а којима
ћемо бити и убудуће још више,
трн у оку. Наши народи виде у
коме правцу делују разни рат.

во - хушкачки елементи у све-
ту. Ми добро видимо какав за.
датак су пред себе поставили
империјалисти, који свим сила.
ма настоје да не дође ло чвр-
стог мира међу народима. То
нам вајбоље товори Ррчка, Па.

лестина, Кина, разне провокаци_
је на границама мирољубивих на
рода нтд. Због тога и постав.
љамо, упоредо са изградњом ве.
мље, ни други неопходан зада.
так — обезбедити се од свих мо
гућих  незаситних

—

империјали.
стичких прохтева. Наш народ
хоће, ако гради своју земљу,
ако подиже градове, пруге, це_
сте, творнице, ако ствара задру-
ге итд. да све то гради за себе,
ради свог напретка. Зато наш
народ хоће и сигурне границе
своје земље и зато воли своју
Армију — гаранцију своје без.
бедноста,
Наша Армија данас будво чу.

ва границе своје земље. У исто
време она се уздиже, усавршава
и у својим редовима васпитава

све нове и нове масе трудбеника
у духу одбране независности
наше земље и слободе наших на
рода, у духу љубави према отап
бини и народу. Учи их да си.
гурно рукују свом

_

савременом
ратном техником којом је снаб.
девена. У нашој Армији су за.
ступљени сви родови оружја и
службе. Ми имамо модерно нао_
ружану пешадију, савремену ар
тиљерију, авијацију, морнару,
оклопне и механизоване јелини_
це, модерна средства везе итд.
Сваки наш војник мора да по.
стане мајстор свога оружја ко.
је му је поверено. У свом говору
на смотри загребачког гарнизона
друг Тито је рекао: „Да бисте
могли учинити да будете сигур.
на гаранција за мирни развитак
и напредак наших народа, ви мо
рате неуморно учити и освајати
војну вештину. Савремени рат
је показао да техника игра 0–
громну улогу у рату. Освојити ту,
технику до најмањих танчина то
је наша дужност — и бораца и
подофицира и официра. Рукова_
ти том техником значи створити
снажну одбрану против сваког
покушаја напада на слободу и
независност наших народа“.
Да би наша Армија могла да

—изврши тај свој ведики задатак

који је пред њу поставио народ
и њен Врховни командант, војни
обвезници би требало да дођу
на отслужење редовног кадра са
извесним војничким предзнањем,
које би им омогућило да лакше
савладају теже и компликова_
није војничке радње у току о-
буке у Армији. Предвојничка
обука са омладином н има тај
задатак.
Допунска обука са студенти.

ма на факултетима је даљи ко.
рак у подизању квалитета војне
обуке у Армији, у припреми
регрута за службу редовног ка.
дровскот

_

рока. Пролазећи у
средњим школама основну обу.
ку, а на факултетима допунску,

  

Уписивање зајма је манифестација
љубави и оданости према новој

Југославији

 

студенти ће добити солидпу о.
снову војничког знања и вешти.
на. Предвојничка обука на'фа.
култетима ће (бити усклађена
према садржају и природи рада
појединих факултета, јер ће се
на разним факултетима пролази.
ти и различит програм допунске
обуке. На тај начин ће се сту_
денти специјализирати за потре-
бе Армије, у оном правцу који
најбоље одговара природи лљи_
ховот факултета.
Наша Армија је саставни део

народа, његов органски део, У
случају потребе читав ће се на.
род претворити у једну моно.
литну и непобедиву армију. За
то је Уредба о предвојничкој
обуци предвидела да се држав-
љани женског пола до навршене
27 године старости могу позва.
ти на предвојничку обуку ради
оспособљавања за стручне и тех
ничке службе, као и за радове
у вези олбране земље. Ми имамо
довољно искуства и примера ко.

лико жене могу помоћи одбрани
своје земље. То нам је показала
наша Народноослободилачка бор
ба, где су се наше жене раме уз
раме са својим друговима, не
заостајући за њима ни по борбе,
ности ни по издржљивости, хе-
ројски бориле за слободу наших
народа и где су дале непроце.
њиве заслуге за ослобођење сво
јих народа. Оспособљавајући се
у току мира за разне стручне „и
техничке службе, жене ће мно.-
го допринети за јачање одбрап_
бене моћи наше земље а тиме
ћемо постићи још већу гаранци-
ју за миран и несметан развитак
и напредак наших народа.

Пролазећи предвојничку обу.

    

ку, омладина ће добити минимум
војно - стручног знања. Но, то
није све. Кроз предвојничку о.
буку она ће се још више васпи.
тати у духу љубави према сво.
јој земљи и своме народу, у
духу великих ослободилачких
традиција наших народа пл на
примерима народних хероја из.
грађивати лик народног борца.
По карактеру наше Армије,

па карактеру нашег државног и
друштвеног уређења

_

припрема
народа за одбрану земље није
само ствар наше регуларне ар.
мије. То је питање наше народ.
не власти, свих наших државних
В других установа, народних ор.
ганизација, руководстава преду.
већа и школа, то је коначно пи_
тање сваког поштеног и родољу-
бивог грађанина наше нове до_
мовине, Због тога и Уредба о
предвојничкој обуци поставља
задатке пред органе народне
власти, пред предузећа и школе,
да се старају за правилно изво.

ђење предвојничке обуке и да
су одговорни за њено матери_
јално обезбеђење. Предвојпичка
обука са омладином умногоме
ће допринети томе, да питање
припреме народа за одбрану зе.
мље постане још више општена.
родно питање.

Предвојничка обука у нашој
земљи није никакав акт агресив
них намера, нити пак бојазан од
скорога рата, како ће то поку-
шати да прикажу непријатељи
наших народа и непријатељи ми_
ра у свету. Ми не можемо има-
ти никакве агресивне намере. По
карактеру нашег друштвеног у–
вођена по карактеру ин задаца-
ма наше Армије, наша се земља
припрема само за одбрану, она
јача своју Армију да обезбеди
мирсн живот и слободан разви-
так нашим народима. Да је то
тако, најбоље показује мирољу-
бива политика нашег државног
руководства коју оно сала спро
води и коју ће и убудуће спро.
водити. Наша земља се налази
у блоку антиимперијалистичких
н демократских земаља, које се
на челу са Совјетским. Савезом
боре за чврст мир међу народи.
ма. Јачањем наше војне силе ми
у исто време јачамо блок демо
кратских земаља. Штогод буду
јаче демократије у свету, тиме
е бити теже ратним хушкачима

да остваре своју подлу намеру
тј. да човечанство поново баце
у Је „страхоте и страдања.

епријатељи наше земље и не
пријатељи мира у свету поку.
шаће да прикажу како се наша
земља милитаризује. Међутим,
Ммилитаризација је својствена на
падачким, империјалистичким зе
мљама. У истинским, народним
демократским земљама нема по.
требе за милитаризацијом. Ту су
интереси армије истоветни са
интересима народа. У капатали_
стичким земљама, које своје ар.
мије припремају за освајање ту.
ђих територија, милитаризапија
је још једна форма више за на_
Зилно одржање власти над вла-

ститим народом и на његово ху.
шкање на друге земље.

Предвојничкој обуци у нашој
земљи није једина основа Закон
и Уредба. Њена основа се нала.
зи у свести наших народа, у све
сти наше омладине, у свеопштој
љубави према слободи. Наша 0-
младина је увек стајала у пр.
вим борбеним редовима свога
народа, било да се ту радило 0
борби за слободу или изградњу
земље. Свесна потребе јачања
наше Армије и наше оружане с4
ле уопште, ради одбране земље,
она ће ову одлуку прихватити
са истом одлучношћу и озбиљно“
шћу како је и до сада прихва-
тила све задатке које је пред
њу постављао њен народ, Кому«
вистичка партија и друг Тито,
Ослободилачки рат је из 04

снова изменио појам отаџбине
Сва материјална и културна до“
бра прешла су у руке народа.

вашем народу постоји данаб
истински југословенски патрно“
тизам, којем нема примера у 82"
шој историји. Наши радници,
сељаци, наша омладина и С88
наши народи

·

поносни су 84
своју нову домовину. Они #ма“
ју шта да бране од непријатеља
У томе н јесте извор тог #
југословенског патриотизма. _
Организација предвојничке

буке са омладином у Београд
је прилично тежак задатак Ко
ји се поставља пред све народ“
не организације, установе, ПРЕ
дузећа и школе. Због разновр“
оности услова живота и рада
радничке омладине, због већег
броја средњих и стручних шко
ла, као и великог броја студе
вата по факултетима, биће 00
требно пуно ангажовање ~
сната које нам стоје на расте
ложењу, па да се овај задата.
изврши какб треба, Овај Па
захтеваће МНОГО иницијатн
код свих руководстава, предуз
ћа, установа и с. као
родних организација
шњу везу са војно-територајал
нам органима. Б, МАКИЋ,.

  



  

·" Почела је етапа социјалистичбе_

Бумет Београда за 1048 годину
На последњем редовном заседањ

одбора града Београда, (десетом по НЕДајен је акламацијом предлог буџета за 1948 го-дину, _ Суме

—

инвестиција, предвиђених пла-
ном који је Народни одбор Београда донео на
основу буџета за 1948 годину износе 1,084.000.000
динара. Од ове. суме на основни пла ј_иде 909,013.000, на обнову 70,000.000, а.вапаса
одржавања 105,834.000 динара. Поред овога, ИОНО
се појављује као инвеститор н у подизњу велике
манифестационе дворане у вредности од 30,000.000
динара и у изградњи хотела у Београду за чијеће се почетне радове утрошити 14,000.000 дина-
ра. Распоред инвестиција по гранама је следећи:
на станбену изградњу отпада 36,7%, на комуналну
изградњу 28,7%, на трговину и снабдевање 90
на просвету 5,8%, на културу 3,6%, на здравље
1,8%, на фискултуру 1,5%, на индустрију и за-
натство 7,4%, на грађевинарство 4,5%.

Инвестиције за капиталну и друштвено кори-
сну изградњу чине 60,5% од свих буџетских ра-
схода, док све врсте

_

инвестиција, то јест у ма-
теријалну изградњу и културно и здравствено
уздизање, износе 1,004.294.600 динара, што у од-
носу на цео буџет износи 79,3%, док на админи-
страцију и државну управу долази свега 18,7%.

„Буџет Народног одбора Београда за 1948 го-
дину је за четири пута већи од предратног бу-
џета београдске општице. То показује да су на-
ше производне и финансиске снаге порасле још
више. Прелазом средстава за производњу у оп-
штенародну својину, прешли су у руке народа н

„они финансиски извори из којих се народни до-
ходак одливао у џепове капиталиста. Тиме је по-
већан животни стандард наших грађана, тиме су
и ослобођене производне снаге наших народа не~
виђено порасле и непрекидно даље расту, ства-
рајући још погодније услове за бољи живот. Да-
љим порастом производних снага и даље ће ра-

сти народни доходак, расти животни стандард

наших грађана, па ће даље расти и цифра наших
буџета. Према томе, пораст нашег буџета пра-
тиће пораст благостања наших грађана, уместо
исцрпљивања којему је водио развој привреде и
повећање буџета у бившој општини и држави...
(Нинко Петровић).

~

Изводи из рефорита Рита Дугоњићи
„Ја бих још једном подвукао главну особину

овогодишњег буџета, наиме да је престао да буде
само буџет администрације и да у потпуности
одражава наш привредни план...

... Укупно обим грађевинских радова у Бео-
граду по инвестицијама Савезне владе, Владе НР
Срби:е и Народног одбора Београда износи
4,760.000.000 динара. То значи да ће се ове године
не само задовољити многе потребе у станбеном
питању и разним културним институцијама, него
да ће Београд, већ почети плански да мења свој
лик. Поред 6368 станова, од којих ће многи бити
довршени у овој години, Савезна влада, Влада
НР Србије и наш Народни одбор, изградиће мно-
ге јавне зграде, културне установе, индустри-
ска предузећа, социјалне и здравствене установе
итд. Плански програм грађевинских радова У
Београду изгледа овако:

За станбене зграде одређене
су инвестиције од

За административне зграде
За школе и културне установе
За здравствене и социјалне

установе
Комунални радови

(од тога Нови Београд
482,000.000)

Остало 364,000.000

Дакле, инвестиције друштвеног стандарда из-
носе 4,219.000.000, док инвестиције за капиталну
изградњу износе 541,000.000. Од највећих зграда

које ће се градити у Београду треба споменути
следеће: Претседништво владе у Новом Београ-
ду, репрезентативни хотел у Новом Београду,
зграда Танјуга, хотел у Немањиној улици, штам-

парија „Рад“, синдикална школа, зграда Цен-

тралног одбора Јединствених синдиката у Де-
чанској улици, зграда Југословенске књиге на

Теразијама, зграда Комитета за кинематографи-

ју у продужетку Албаније, дозиђивање зграде

Државног осигуравајућег завода, прекопута „Ал“

баније“, Универзитетски град, Студентски дом,

велики стадион на Бањици, проширење стадиона

ЦДЈА, неколико мањих игралишта, велика хала

за јавне скупове од 4000 места, итд. итд.

Јасно је да тако огромна ч широкаграђевин-

ска делатност у Београду означава да је завршен

период обнове и да је почела етапа његове соци-

јалистичке изградње.

... Наши урбанисти су се нашли пред тешким

проблемом да наш град, који је у својој изград-

њи имао сва обележја капиталистичког поретка,

не ометајући његов редовни и нормални живот,

социјалистичким исправкама и додацима преуре-

де, оспособе за темпо нашег живота и за потребе

" наших радних људи. Идејно решење тога плана

већ је прихваћено и оно се сада оРоРивала Ме Бе»

нералном плану о коме ће Извршни одбор убрз

ти.
газу5Пред нашом грађевинском оперативом сто-

"ји огроман задатак у 080] ГОДИНИ. Потребно је

извршити радове на 2.596 објеката у вредности

9.934.000.000 динара (ту нису узете У обзир раме

комуналне инвестиције за изградњу улица, дер.

кова и слично). Потребно је да се побољша ква

литет рада, јер су мпоги објекти које Вутрааата

наша предузећа врло слабо изграђени. отбНо

је до краја развити непомирљив одпос пре | ада“

бом квалитету рада који је владао код Ба а

чевши од нашег Грађевинског одељења а

лира, што је пружало широке могућности пе

немарним и саботерским елементима за њ

штеточински рад. Пред грађевинским ЛР

ма стоји задатак да, поред уштеде која Је ДЕ

зана у буџету а која само за инвестиције
Па 5 и трошкове грађе“шног одбора рануНАЈИраЗУ 144.000.000 Ди“ња, опреме и студија )

нара, Г. току даљег грађења снизи цену још

за 12%:
„.. До траженог снижења цене грађевинских

радова може се доћи једино бољом организаци~

јом рада, рационалним коришћењем радне снаге

и материјала, максималним повећањем капацитета

грађевинских машина, широком применом механи“

зације, употребом монтажних грађевинских елеме-

ната, добром организацијом транспорта нарочито

локалног и вертикалног или хоризонталног. Јасно

је да се остварење овога задатка не може зами-

слити без свесне борбе читавог нашег грађевин-

ског радног колектива,

1,648.000.000 дин.
839,000.000_,,
521,000.000,,

185,000.000_„,
662,000.000

,

 

/

изградње Београда
•.. Нарочиту пажњу заслужује извођење ра-

дова на изградњи, реконструкцији и оправци ули-
ца. За веће радове на оправци улица, не урачу-
навајући и инвестиционе суме које имају рејони,
одређено је 72,305.000 динара.

·..Нашим производним предузећима постав-
љени су задаци да у1948 години произведу робе
и услуга у новчаној вредности од 2,089.035.000
динара. Огроман пораст производње наше локал-
не индустрије је, с једне стране, резултирао из
тога што је Народни одбор добио један број пре-
дузећа од НР Србије, с друге стране, што су
много пуније него прошле године искоришћени
капацитети наших предузећа.

· · · Основни задаци који стоје пред нашом 'ло-
калном индустријом данас су да се, без резерве
Које још има код извесних руководилаца, свом
снагом оријентише на производњу предмета ма-
совне потрошње. којих нема довољно на тржишту
или их уопште нема, да у потпуности искористи
све своје пронзводне капацитете који су још у
многим предузећима неискоришћени за 20 и 309,
а негде чак и више, да у току ове године сни-
зи пуну цену коштања својих производа за 45%
н да се још шире баци на искоришћавање ло-
Калних извора сировина које се крију и леже
неискоришћене.

· · · Основна слабост наше трговине састоји се
у томе што још у довољној мери није постала
регулатор, борбе против шпекулантских тенденци-
ја и рада на нашем слободном тржишту и што
се поред ње, без њеног осетног утицаја, форми-
рају шпекулантске цене од којих трпе у првом
реду наши грађани. У задње време чињени су не- |
што већи напори у том правцу који су показали
извесне успехе, додуше повремене и само у не-
Ким артиклима, али су значајни по томе да је
могуће интервенисати.

·.. У задње време одузете су дозволе приват-
ним трговцима-шпекулантима као и онима који не
одговарају плану наше трговачке мреже. Велики
задатак пред нашом трговином је да организује
свој рад тако да уклањање приватног сектора из
трговине значи у исто време и побољшање наше
трговачке мреже и снижење цена које су шпзку-
ланти дизали.

Морко Никезећ: 0 просвети
Када се говори о просвети у вези са доно-

шењем буџета и плана, ми обично више говоримо
о инвестицијама на зграде и друге потребе, а ма-
ње о начину рада, о резултатима и недостацима.
Овом приликом треба нешто о томе рећи. Ми да-
нас само постепено проширујемо материјалне у-
слове за културне и просветне потребе, за кул-
турни рад, пошто ће, по речима друга Ђиласа,
тек друга Петолетка донетн изобиље средстава
за културно подизање маса. Па ипак, развитак
просвете није ограничен на то да прати овај ра- .
звитак материјалних средстава — школа, кул-
турних установа и друго, већ да му предњачи.
У постојећим зградама, са постојећим инвента-
ром и техничким средствима ми данас појачава-
мо рад школа и читавог просветног кадра, а све
шире масе учествују у културном животу.

·.. Данашњи број школских зграда у Београ-
ду не само да је недовољан, већ је, захваљујући
политици старе Југославије, и рђаво раслоређен,
тако да су, на пример, гимназиске зграде скоро
све у једној половини Београда, док су у другој
половини свега две. Наша политика у том по-
гледу већ је обележена подизањем основне шко-
ле у Петом рејону и на Чукарици и гимназије на
Лекином Брду, која је започета 1947 године. Ове
године подижу се основне школе у Земуну и
Професорској колонији и на Чубури.

... Стање инвентара у нашим школама није за-
довољавајуће, нако је од рата на његову обнову
и проширење утрошено доста. Направљено је пре-
ко 5.000 нових клупа а поправљено више од 3.700.

... Ми у 1948 години морамо ликвидирати не-
писменост у Београду, рачунајући оне који су
стални становници Београда и који су сада у
Београду.

... Овде треба рећи нешто ино настави исто
рије и српског језика. Док се настава опште исто-
рије побољшава, захваљујући томе што наши на-

 

ЗИМЕАЗИЛАВАРИМА

Јуче је у Академији наука све

продукција чувених слика Третја
ковске галерије. Изложбу је отво-
рио Сретен Стојановић, претсед-
ник Удружења ликовних уметни-
ка. сликара,
Ову изложбу је организовало Сурикова,

Друштво за културну сарадњу Ју-
гтославије са СССР са жељом да
упозна Београђане са традицијом
руског сликарства, које се оснива
на реалистичким принципима. У
Београду су се приређивале изло-
жбе и чешких и пољских, а ра-
није француских и италијанских
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; И. И. Шишкин; РАЖ

Положба репродукција слика Третјаковске галерије |
мајстора, док је руско сликарство

чано отворена изложба ре- нама било мало познато. ;
Све изложене репродукције су

тако добро израђене,
не заостају за оригиналима. Изло-
жено је 150 слика чувених руских

међу којима
шШишкина и других.

Да би наша публика могла да
се упозна и са другим делима из-
ложеним у чувеној Третјаковској
галерији у Москви, једној од нај-
већих у Совјетском Савезу, 15 0.
м. ће се у Дому совјетске куљ и
туре приказати филм, у коме су
на изванредно жив и

Зилиллилиромоввимммллвммимммпвавиммивмаммммвовмпввммевилвемввемвленнмммиммеммовмеаммввммовимоепвавпилешимиливаниаимиавамавалимваммоавалшавћ,

износи 1266,5537000–— хжинара .

ставници уче и што се користе литературом и
уџбеницима из Совјетског Савеза, у националној
историји и историји НОБ наша настава не задо-
вољава.

... Међутим, много је старих ствари остало у
начину рада којима није место у просвети. Основ-
но против чега се морамо борити је равнодушност
и непокретност код једног броја просветних рап>
ника. Ови наставници нити сами уче, нити пока-
зују вбљу да ствари темељито покажу ученицима.

«.. Ми морамо бржим темпом побољшавати рад
у нашим школама ако хоћемо да из њих излазе
генерације заиста родољубиве, напредне, уздигну“
те омладине, која ће моћи да одговори својим
задацима као интелигенција социјалистичке држа-
ве пред коју народ поставља велике и озбиљне
задатке.

Зота Јовоновећ: 0 нивестиционом плону
... Оваква обимна станбена изградња, која је

Планом предвиђена за 1948 годину, са гледишта
наших потреба још је недовољна, али гледана
кроз могућности извођења, захтева огромне на-
поре да би се остварила. .

За уређење и одржавање београдских улица
планом Извршног одбора предвиђен је износ од
115,000.000 динара.

У 1948 години треба да се паркира нових 26
хектара, да се пошуми 171 хектар, да се започне,
уз помоћ Народног фронта, уређење Звездаре као
националног парка.

Ове године треба да буде поднгнуто 16 јав-
них клозета и 30 телефонских говорница.

Поред ситних радова на постојећим хладним
купатилима, ове године има да отпочне и изград-
ња великог купатила на Ади Циганлији, које ће
се градити етапно. .

Од других важнијих комуналних објеката тре-
ба истаћи почетак градње трамвајског депоа на
крају пруге број 6.

Шестом рејону почеће ове године градња
Дома културе, у Четвртом рејону градња гимна-
зије, у Другом рејону и у Земуну, градња основне
школе и Пионирског дома у Другом рејону. Исто“
риски значајна места у граду обележиће се ове
године спомен-плочама, скулпгурама итд.

На уређењу градских пијаца имаћемо тек по-
четне радове.

Ове године ће бити завршен дом за одојчад
у Другом рејону и почеће изградња великог до-
ма у Петом рејону.

Од индустриских објеката који се подижу ове
године најзначајнији су: фабрика за исраду бе-
тонских елемената, машинска циглана и кречана.

За смештај ученика у привреди подижу се два
дома са 576 места, за сезонске раднике у грађе-
винарству, индустрији и комуналним службама.

Довршење зграде Градске млекаре и набавка
модерних машина за њен погон, ситнија адапта-
ција градских пекара. и Градске кланице допри-
неће обезбеђењу бољег снабдевања становништва
Београда.

Извршни одбор ове године има да отвори 14
нових радничко-службеничких ресторана и 11 ко-
мерцијалних ресторана.

Низ објеката Извршног одбора, који су за-
почети да се граде у 1947 години, а нису завр-
шени, у 1948 имају приоритет код грађења.

Ове годице планом је предвиђено да низ обје-
ката не буде завршен до краја године, већ да
њихово завршење уследи у 1949 години.

Према планираном темпу у Петогодишњем пла-
ну Београда, у прве две године би требало извр-
шити 23% од петогодишњих задатака. Из свога
излази да ми у прве две године имамо извршење
плана мање за 4897, него што је то Петогоди-
шњим планом предвиђено. Шта се из овога наме-
ће као закључак» :

1) Петогодишњи план развитка Београда, ко-
ји према потребама трудбеника Београда прет-
ставља не максимум него минимум задатака, мора
бити извршен, „Реалност нашег програма — то су
живи људи, то смо ми сви заједно, наша воља,
наш рад, наша спремност да радимо на нов начин,
наша решеност да испунимо план“ (Стаљин), жива
и практична делатност десетине хиљада и хиља-
да Београђана решених да створе нов живот.

2) Да би био извршен Петогодишњи план ра-
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савршен начин, приказана сва нај
чувенија дела изложена у тој га-
лерији. Гледајући на платну сли-
же, као и детаље са њих, које је
филмска камера необично вешто
ухватила, има се утисак да су то
живи људи, да ће лишће -на др- 2
већу затреперити, да ће одјекну-
ти гласан смех Запорожаца.

да нимало

Рјепина,

==
Пре приказивања филма Бран- =

ко Шотра, управник Војног му- 2
зеја, одржаће уводно предавање =

упознати присутне са истори- =
јом и значајем руског сликар- =

технички ства, у

- СТРАНА 3

ма
ма

ад
ат

ем
ол

и
ла
ич
ве

чи
си

ре
еА
е

звитка Београда потребно је да се боримо заиз-
вршење годишњих, тромесечних, дневних планова,

Нинко Петровић: 0 буџету зи 1958 год.
Наш предлог буџета прихода за 1948 годину,

по својој структури изгледа овако: :
ова и добити предузећа којисуПриходи установ. реду. Маоа

шли у буџет износе — — дин.
гара на доходак и наслеђе ~ 359,770.000

порез на промет производа »  614,003.878

СВЕГА ДИНАРА: 1,266.537.000

=... Ако материјални стандард живота у Бео-

граду посматрамо кроз укупан волумен робног

промета у Београду код гарантованог снабдевања,

добијамо следећу слику:
Робни промет у 1946

милијарди динара.
Робни промет у

милијарди динара. [ Х

Робни промет у 1948 години планиран је на око

6,2 милијарде динара.
Просечно пак плате радника и службеника

износиле су: ]

у 1946 години 2.770 динара
у 1947 години 3.661 динар 4

Проценат трошкова живота према просечној

плати у 1946 години износио је 75%, ДОК је У

1947 пао на 59%. . ~

Из ова два прегледа види се с једне стране,

да се количина намирница гарантованог снабде-

вања за живот грађана из године у годину ста-

билно повећава, а с друге стране, да се зараде

наших радних људи такође из године у годину

повећавају, док се трошкови живота смањују.

Свети Поповић: 0 локолној привреди
Основна карактеристика буџета за 1948 годи-

ну, за разлику од прошлогодишњег буџета, је У

томе што је ово буџет привреде. Оваквом пре-

оријентацијом буџета на привреду створени су

услови за мобилизацију великих средстава аку“

мулације из производње. За разлику од прошле

године када смо у Београду, можемо рећи, глав-

не приходе добијали из фискалних извора (као

на пример из трошарине на робу која је сада уки-

нута), у овој години ми морамо узети чврст курс

на повећање акумулације из привреде, морамо до

максимума ангажовати све снаге и производне

могућности „наше локалне приреде. - у

:..На првом месту и даље је проблем и. нај-

важнији задатак сређивање постојећих предузе-

ћа: боља организација рада, подизање „нивоа ру-

ковођења предузећима, максимално искоришћа-

вање производних капацитета и локалних извора

сировина, смањивање трошкова производње, раз-

вијање производње управљене на широку потро-

шњу итд.
Треба напоменути да први пут ове годике на-

ша производна предузећа раде по чврстом плану.
Планом производње у 1948 години постављен је

задатак да се вредност производње у нашим прг-

дузећима повећа за 2,3 пута у поређењу са 1947

годином.

години износио је 48

1947 години износио је 5,3

ДИСКУСИЈА

У живој дискусији која је отпочела после

прочитаних реферата учествовао је већи број од-
борника.

Одборник Мирко Ванић рекао је да буџет за
1948 годину претставља резултат успеха наших

грађана, наших досадашњих напора, резултат

успех нашега рада у 1947 години и да је то

уједно гарантија да ће овај буџет заиста бити

остварен. „Из овога се јасно види — рекао је
Мирко Ванић — да наша политика иде у том
правцу да се побољша стандард живота наших
грађана наших народа.“

Одборник Даринка Милосављевић; „Овај
буџет одраз је високе свести наших људи, људи
нове Југославије“. |

„Ја мислим да ћемо бити у стању — рекао
је одборник Мираш Јовановић — ослањајући се
на широку иницијативу наших радних маса које
у свакодневном животу и раду показују да су
спремне да раде, да не жале труда и напор: У
извршењу задатака Петогодишњег плана, да ћемо
на тај начин да остваримо овај буџет Наролног
одбора града Београда и да тако олговоримо
улози и задатку који има Народни одбор града
Београда, главног града наше Републике,“

Одборник Милан Стаменић говорио је о бу:
џетском предлогу по питању социјалног и здрав-
ственог старања. „У бившој Југославији соци-
јално старање — рекао је Милан Стаменић —
имало је облик милостиње, сводило се на онај
динар пљачкаша који су пружали опл“чканоме.

У народној држави сектор социјалног старања
дошао је до свог пуног и правог значаја. Из бу-

- шета који је пред нама ја видим да ми и у том
погледу гигантским кораком идемо напред.“

Пошто је истакла велику важност буџета На-
родног одбора града Београда за 1948 годину,
одборник Жива Бајић осврнула се на недостатке
У просветном сектору које треба што пре откло.
НИТИ. |

Одборник Сретен Стојановић је, између оста-
лог, рекао: „Ја бих се осврнуо само укратко на
буџетску позицију за културу и уметност. Ко.
лико сам ја видео, цифра од 39,000.000 динара
која је у буџету предвиђена за културу и умет-
ност претставља за мене огроман догађај који
допуњава моју визију оног Београда, социјали-
стичког Београда како га ми замишљамо и како
га ми заправо изграђујемо.“ · ·

„Ако погледамо

_

величину суме „буџета —
рекао је одборник Грга Јанкес — који данас
претресамо, видимо да је наш буџет у овој години.
знатно већи од буџета
буџета у
мало за један моменат шта би то значило у дру-
тим приликама, у приликама старе Југославије,
онда би могли да кажемо да би сваки грађанин
Београда осећао бојазан и нелагодност пред
оваквом цифром, пред сваким динаром повећања
буџета. Повећање буџета у старој · Југославији
значило је, на једној страни, много веће оптере.
ћење пореско, трошаринско итд. а на другојстрани, значило је повећање броја с!
писара, значило је повећање бирократизма и оп-
штинског апарата, значило је повећање онога
што је било бич и камџија за грађане Београда.

Буџет у нашем граду, у новој
има сасвим други карактер, Он са собом носи
повећање материјалног благостања, носи лепши и
бољи, удобнији живот грађана нашег града и
наше земље,“> '

у прошлој и још већи од

 

претпрошлој години, Ако погледамо.

ПОЛИЦИСКИХ·
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агрљено скороса свих страна планинама, њиховим огран-
цима и превојима, лежи, просечено до недавно вијугавом,
а данас рукама радног народа укроћеном речицом Ми-

+ љацком, главни град Босне и Херцеговине,
да хоће да се отме из тог снажног загрљаја планина и
да се прошири пут Сарајевског Поља, на чијем се по-
четку ве црвене кровови нових кућа радничког насеља.

До недавно се у овај град испод Требевића, Игмана и Бе-
лашнице долазило само ускотрачном пругом. До пре две године
Омладинска пруга је била само замисао, план, тежња. Дошле су у
Босну омладинске бригаде. Секле су непроходне босанске шуме,
укротиле реке, бушиле тунеле, и својом снагом младости крчиле
пут тракама пруге нормалног колосека од Шамца до Сарајева.

Хиљаде омладинаца наше земље прекалиле су се на њој,
изградиле је, изградиле себе. Стотине хиљада руку прокрчиле су
„тут шинама нормалног колосека, и за свега шест месеци рада омо-
гућиле да први воз са драгоценим теретом крене у Босну и из Босне.

Данас Омладинском пругом, дуж које за вечита времена стоје
урезана имена бригада и ударника који су је градили, тутње возови
у оба правца.

Том пругом се долази данас у Сарајево...
ж

Још низ даљине, са самог почетка Сарајевског Поља, које је
једина раван у овој околини, пружа се пред очима путника који
путују Омладинском пругом, и који ће кроз који тренутак доћи у
главни град Босне и Хердеговине, величанствен изглед града. Црвени
кровови новог радничког насеља, Швракиног Села. и бели зидови,
сведоче да се ту до недавно још орила песма и шала чланова рад-
вих бригада Народног бронта. сведоче о бици за бољи живот, која
се ето ту, на почетку Сарајева, тако жестоко води. Швракино Село
остаје у даљини, а пред очима се пружа друга слика. Неколико по-
четих грађевина, комплекс зграда са оне стране, рисоко уздигнути
минарети џамија жуте боје, куполе и торњеви цркава, католичких
и православних, димњаци фабрика, куће, и све више и више кућа,
и велнких и сасвим малих, шћућурених крај пруге, и ево, воз тут-
њећи, са гласним звиждуком улази у станицу. Не, боље рећи стиже
на место које ће бити станица. За сада су ту само бараке, жуте као
медом намазане даске, креч, песак. Данас је то само радилиште, а
сутра ће ту бити највећа и најмодернија станица на Балкану. За-
вршиће се дело градитеља Омладинске пруге.

Ко први пут долази у један град, жели на први поглед, у
једном даху, да види и упије у себе што више. Али „Сарајезо никад
не можеш видети цјело“ говоре Сарајлије, и свако ко је то по-
кушао уверио се. Чак ни из авиона. Свега три до четири главне
улице Сарајева, уједно главне саобраћајне артерије, леже у до-
лини. Остале су разасуте на једној и другој страни, по брдима.
Пењу се скоро да врхова. Пењу се тако вековима, у тежњи да се
кроз њих и преко њих, град можда једног дана извуче из котлине.
Те улице и куће по њима разбацане су без икаквог реда. Оне су
махом мале, и онако приљубљене уз Требевић или брдо на супрот-
ној страни, личе на делове неког планинског села. Главне улице

пак, прекривене асфалтом, кроз које непрестано пролазе трамваји,
аутомобили и друга возила, куће у њима, махом високе, модерне,
пролазници који журе на све стране, вика продаваца новина, про-
страни паркови украшени водоскоцима, све то ствара праву атмо-
сферу н прави изглед великога града.

Колико супротности. Човек истовремено може да се диви са-
рајевском небодеру, и мало накрививши главу да посматра малену,
нахерену кућу приљубљену за једну, скоро оголелу страну пла-
нине Требевића, џ не само то. Ако прошета Баш-чаршијом, зачу-
диће га замандаљени ћепенци, празни дућани, а исто тако и ту и
тамо у понеком дућанчсту човек који седи по читав дан подави-
јених ногу и куцка ексере на нанулама. Баш-чаршија. Права, у
пуном смислу речи, чаршија. Али, то је било некада. Данас, Баш-
чаршија као „баш“ не постоји. Остало је још неколико трговаца
којих је из дана у дан све мање. Кривудавим, узаним улицама тог
дела града, покрај ниских дућана, данас пролазе певајући радне
бригаде. Иду да руше старо, да обнављају, да граде ново. Једнога
дана, порушиће се и онај најгори и најружиији део Баш-чаршије.

Улицама Сарајева још увек промичу жене с фереџама. Али
њих је све мање и мање, Саме бацају зар. Саме уче да пишу. Виделе
су шта значи нова држава за њих, осетиле су, најзад, да су пали
ланци окова са њихових леђа. Снажно, оне које су до јуче носиле
фереџу, корачају данас откривене у строју, у бригади. И оне иду
да граде. И себе да изграђују. Жена муслиманка, која је 1945 го-
дине била неписмена, данас ради у фабрици, на својим грудима носи
орден за пожртвован рад, она је седмострука ударница. Жена му-
слиманка данас чува своју равноправност, користи се њоме, и учи
друге, заосталије, да крену њеним путем. И тече, тече и из дана
у дан постаје већа река муслиманки које скидају фереџе и које
се заједно са женама осталих вероисповести укључују у ново ства-
рање, у изградњу, у борбу за боље. Не падају те жене више ничице
када у сабах или акшам одјекне над градом са минарета глас му-
језина. Многе од њих још верују, али верују више будућности, и
стреме више ономе, зашта се сад у новој, за њих до сада непозна-
тој слободи, тако широко, заједнички, сви боре.

=

Место на коме се данас простире Сарајево није било насељено
у прастара времена. Тек из каменог доба нађено је у Сарајеву и
ближој околини неколико значајних налазишта, као што је Бут-
мир, која доказују да је у то доба на том месту било насеобина. Но,
читав овај живот припада праисторији. Тек појавом Илира сарајевски

крај улази у историско доба, ма да се прва појава Илира још губи
у пренсториској тами. Од илирских племена у сарајевском крају
су живели Дестијати, који су се први пут сукобили са Римљанима
већ 34 године пре Христа. Нешто касније Римљани заузимају чи-
таву територију Босне и Херцеговине, и у тим крајевима завлада
мир. За време мира развија се благостање у земљи, али како није
остало довољно историских споменика, нама није познат историски
развитак овог доба. Интересантно је да је на територији самог Са-

рајева нађено врло мало римских остатака, и то једна циглана, не-
колико гробова, гробница и нешто остатака од бољих кућа. у

После напада разних варварских народа, Словени заузимају
овај крај, називају ту област жупа, и она одмах у почетку добија
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НЕКАДА ГРАД СУПРОТНОСТИ,
ДАНАС ГРАДА ЈЕДИНСТВА

име Врхбосна. Сва прошлост жупе Врхбосне од 7 до 10 века не-
позната је. Зна се да је касније та жупа припала некој породици
Павловић која је држала читаву Босну, алу су Турци 1428 године
отели од Павловића Врхбосну. Нешто касније, око 1435 године, до-
лази до оснивања Сарајева. Варош на обалама Миљацке изграђи-
вала се око намесниковог двора, који је ту живео и господарио
читавом облашћу која је била под Турцима. Намесников двор и
куће око њега називале су се сарај, што значи седиште. По пољу
око сараја, турски сарајова, назвала се нова варош Сарајова, па је
касније наш народ по свом изговору то преиначио у Сарајево. Од
оснивања Сарајева од стране Турака, и њиховог освајања читаве
Босне имао је да протекне читав низ година. За то време су сеу

Сарајеву мењали намесници. Они су сви оставили за собом као

траг бављења неку џамију, текију или какву другу јавну зграду.
У тој новој вароши, којом су господариле Османлије, почели су
се развијати занати за прављење ствари потребних војсци и путг-

вицима, као сарачки, ножарски, сабљарски, самарџиски и ћебаџиски,
По данашњем распореду улица у Сарајеву, нарочито на Башчаршији.
познаје се распоред тих заната. Пролазиле су године. Намесници
Хисарбег, Исабег, Синанпаша, Хусревбег, познат у историји под
именом Гази, што значи јунак, победник, и још многи други, за-

вели су у Сарајеву и читавој Босни феудални систем. Народ робује,

кулучи и од 1824—1875 године због тешкег живота у свим краје-

вима Босне пламте устанци. Последњи устанак 1878 године, има и

посебан политички значај. Те године османлиску власт смењује
аустро-угарска. За време Аустрије буне народа због тога што

Аустро-Угарска није хтела да реши аграрно питање постају све
чешће. После анексије Босне и Херцеговине 1908 године, настају
тешки дани и јавља се јак национални покрет са циљем да осло-
боди Босну и Херцеговину, и да допринесе бржем уједињењу Ју

жних Словена. Аустро-Угарској то никако није ишло у рачун, и она

се свим силама бори да спречи стварање једне велике државе. На

дан 28 јуна 1914 године, Гаврило Принцип насред Сарајева убија

Фердинанда. Тај атентат је био непосредан повод за први светски

рат.

Исход првог светског рата је познат. У даљем периоду изме-

ђу два светска рата властодршци су се трудили да што је могуће
њише раслире и онако велику верску и националну нетрпељивост,

Сарајево је одувек било мешовита варош, и по пореклу свога ста-

вовништва и по његовој вери. И властодршци су то користили.

За време окупације на почетку другог светског рата. живот
у Сарајеву био је пун понижења и беде. И Немци и усташе потпи-

ривали су ту мржњу између становништва града. Они су били госпо-

дари који су у том граду беснели и пировали више од три године.

За време тих мрачних дана Сарајево се само приклонило, није
клекло. Најбољи његови синови, и Срби-и муслимани и Хрвати, оти-

шли су у партизане. За њих је и у току свих година ропства и стра-

дања снажно куцало срце напаћеног и рањеног града.
И морала :е да дође слобода, права слобода, народном бор-

бом извојезана, после тешког четворогодишњег ослободилачког рата.

Смирили су се завађени. Нова држава дала је и загарантовала свима
подједнака права.

И данас већ, свега нешто више од три године од 6 амрила

1945 године, дана ослобођења Сарајева, у обнови и изградњи на.

претку и развитку града, узимају подједнако учешће и муслимани

и Срби н Хрвати. Сви онн, укључени у радне бригаде Народног

фронта, не само да изграђују читава нова насеља, просецају и по-
плочавају улице, регулишу ток реке Миљацке и убрзавају процват

свога рођеног града, него и кроз тај рад, дајући милионе добровољ-

вих радних часова, кују из дана у дан све више братство и једин-

ство, једну од: најдивнијих тековина народноослободнлачке борбе. _

Сарајево има данас 113.650 становника. Народни фронт је

укључио у своје редове 61.053 члана, од којих је 27.000 уписано

у 167 радних бригада. Само у току ове године дали су чланови

Фронта града Сарајева око 500.000 радних часова, чија вредност,

изражена у новцу износи преко 3 милијарде динара. |

Народни Фронт ове године највише учествујг у станбеној из-

градњи, на регулацији реке Миљацке, на изградњи фискултурног

стадиона, на подизању паркова и дечјих вртића и на другим радо-

вима локалног значаја. .

Културно-просветни рад по селима такође је жив. Седам куд-

турно-уметничких друштава Сарајева посетило је села и дало не-

колико успелих претстава. Сем тога, претплаћене су 32 задруге на

„Ослобођење“, „Борбу“ и друге листове,
И остале секције Народног фронта бележе видне успехе у

аду. |

1 Сваког дана бригаде излазе на рад. Сарајево има четири

рејона и' сваки рејон има свој радни дан. Са песмом, складно ко-

рачају улицама Сарајева, кроз А-

лифаковац, __Баш-чаршију,

__

крај
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ника (старог турског краја) у све
правце, бригадири, чврсто сноје-
ни у бригадама општенародне по-
литичке
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организације, и жене и
омладина и мушкарци свих веро-
исповести и националности, чврсто
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две јавне зграде, за свега три године, од ослобођења до данас. пб-
дигнута су читава радничка насеља, нове станбене зграде, установе,
зидају се школе и факултети. Само за ову годину за станбену ко-
муналну делатност план инвестиција са обновом износи 237 милиона
динара. Сем тога, поклања се велика пажња поплочавању улица и
уређењу паркова. И у најзабаченијим деловима града засијаће елек-
тричне сијалице.

ЈЏто се тиче снабдевања града, ту још има тешкоћа, ма да
је стање у односу на предратно знатно поправљено. Услед свог по-
ложаја и пасивности околине која га окружује, Сарајево је прину-
ђено да се снабдева из даље околине. До сада то није било могуће
најсрећније решити.

— Стара, ускотрачна пруга била је симбол наше заосталости
— говоре Сарајлије. #

Јасно, нова, Омладинска пруга биће симбол њиховог напретка.
Нова пруга ће знатно допринети побољшању снабдевања града.

ултурни живот главног града Босне и Херцеговине постаје
све интензивнији, јер из дана у дан има све више услова за његов
бољи развој. Поред Народног позоришта, у коме се приказује и
драма и опера (први пут у Сарајеву), културно-уметничка друштва,
домови културе по рејонима, библиотеке и музеји, пружају сваком
грађанину Сарајева широке могућности за културно уздизање...

По гимназијама, у Учитељској и Вишој педагошкој школи, у
Трговачкој академији и Техничкој школи, по факултетима, спремају
се кадрови да данас-сутра узму у своје руке велике и одговорне
дужности, да што брже поведу свој град напретку.

.

Главни град Босне и Херцеговине постаје сваким даном сре
лепши. Да би се замисао његовог процвата и модерног уређења што
пре испунила, направљен је генерални регулицаони план, по коме ће
се Сарајево најзад извући из котлине у којој је провело вековима.
Осноза изградње регулационог плана јесте решење железничког
чвора пролазног саобраћаја, уличне мреже и земљишне површипе
намењене будућој градњи. У будућој изградњи ће се настојати да
се карактер оног дела старог града који се простире по брдовитом
терену не измени, него чак задржи, док ће нови град, који ће се
развијати у равници пар Поља, бити модерно уређен са
широким, и зеленилом богатим булеварима.

Новим регулационим планом предвиђа се Сарајево као град
за 250.000 становника. Изградњом по плану, како станбених тако и
"административних делова града, од некада непланског, анархично-

грађеног шехер-Сарајева створиће се, удруженим снагама Народног
фронта и народне власти, модерно и лепо уређен град, који ће про-
цветати, развити се, и постати заиста достојан имена главног града
Босне и Херцеговине. Јованка ТЕРЗИН
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широком, лоше испегланом оделу про-_
винциског кроја, лица изровашена вели-
ким рупама од црних богиња, с ташном
вечно набијеном класичним писцима,
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корачају све ближе и ближе ка

бољем животу.

»

Трудом народних власти и
снагом Народног фронта Сарајево
из дана у дан мења свој лик. Ми-

је то било давно када је Миљац“>

ка текла кроз Сарајево кривуда-
јући и ширећи се. Данас је та
река укроћена. Њене обале су по-
плочаће, озидане, и она сада сво-
јим равним током знатно допри-

носи лепшем изгледу града. На

њеним обалама ничу

–

непрестано

све лепше грађевине. Док су у

читавом периоду од првог до дру-

гог светског рата сазидане свега

 „--.
_

Будући изглед једне од главних улнца Сарајева

к

из којих је наводио дуге одломке, опијен лепо-
том текста изаборављајући на свој кокотави
глас, — био је он за своје седмошколце крај-
ње комична фигура. Па иако је својом споља-
шношћу напросто нудио многе и тачне надимке,
ипак су га и на овој гимназији прекрстили онако
као и на свим претходнима, кроз које је прошао
за двадесет година свога наставничког рада;
— Виши принцип, — прозвали су га одмах

трећег дана, чим су чули неколико његових оду“
шевљених тумачења на часовима латинског и грч-
ког језика; и тај надимак је за кратко време са-
свим потиснуо његово грађанско име.
— Виши принцип,., ХМ... морала, који морате

да усвојите, напросто вам неће допустити тако
смешно подао поступак као што је преписивање
задатка од свога суседа, — говорио је тога дана,
држећи у рукама модрољубичасте свеске латин-
ског језика. Толико је напрегнуто последњих да-
на смишљао поједине реченице задатка, у које-
му је хтео да сакупи рад читаве године, да је
за остали свет, иако пун страшних догађаја, оста-
јао и глув и нем. Али управо кад је дигао кошту-
њави, мастилом вечно умрљани кажипрст, и са
старинском достојанственошћу саопштио да ће
диктирати прву реченицу, епипћабопет ргипапта,
зачуло се нервозно куцање, а кроз узан отвор
врата, која је журно притворио, ушао је дирек-
тор гимназије, Гушио се од неког страшног при-
тиска, завалио се леђима на врата, као да хоће
да савлада удар капи, па је млитавом руком дао
знак ђацима да остану седећи.
— 0 Спартанци, ја се журим испод Термо-

пила! — шапнуо је седмошколац Ришанек своме
суседу Моучки, настојећи да досетком савладау себи узбуђење које га је у тај мах захватило.
Али Моучка, пребледео, одједном сав нервозавод слутње, сасвим је пречуо другову изреку. Ме-Ханички је замочио перо и исто тако механичкиставио га на горњу ивицу свеске, Држало се по-чело окретати по чистој страници свеске, остав-љајући при сваком обрту мокар црн траг,а Хаведка... Моучка... Ришанек,.., пођите“ буђења,о се директоров глас, Малаксао

| Колега Виши принцип, чији се подигнути посприправљен за диктирање, уконке од пелеаје:ња у том неприродном положаЕН ју, изричито се  

— Господине директоре, управо треба дапоч-
немо латински задатак... па у име вишег прин“
ципа.,. отсутност управо тих ученика...

Тројица ђака збуњено устадоше, лупајући се“
далима. Погледом пређоше по друговима, као да
траже знамење своје будуће судбине; у свој тро-
јици је подједнако искрсло сећање на јучера“
шњу глупу дебату на купатилу.

Директор није могао да издржи дуже у ра-
зреду. Брзо је изишао на ходник. Али колега Ви“
ши принцип, узнемирен претставом да три упра“
во врло добра ученика, на чије је латинске фор“
мулације био скоро детињасто рачунао, неће бити
присутни, потрчао је за њим, узбуђено гестику“
лирајући.

У том тренутку, ученици седмог разреда, Ха-
велка, Моучка и Ришанек, приступајући к вра-
тима, погледаше својој судбини право у очи. Кроз
отвор врата видело се како код великог светлог
прозора ходника стоје три човека у кожнатим
сивозеленим капутима. Моучка се осврнуо према
разреду, обухватио га жалним погледом, као да
је, неспреман, молио да му шапну одговор на
страшно питање, На челу су му избиле видљиве
капљице зноја. Франта Хавелка, који је седео
у првој клупи, још једном је притрчао на своје
Место, престрашеним, скоро неприсебним покре-
том залупио поклопац мастионице, и опет се вра-
тио к Ришанеку, који је већ хватао за кваку.
Он се није ни осврнуо. Ни опростио. о

Кад су се за њима затворила врата, свима прео“
сталим ученицима седмог разреда прешла је по
леђима језа. Јер био је то месец јун 1942.)

Колега Виши принцип вратио се у разред 10
сле пет минута. Ноге су под њим дрхтале, тако
да је једва дошао до катедра. Свалио се на сто“
лицу, стегао своје велико, изфочено чело кошту“

“) 10 јуна 1942 убијен је Хајдриж, Хитлеров На"
месник у чешкој, у Ја А 
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пне
реуређење Горњега града претставља, сва-
како, један од најтежих задатака који

4 стоје пред градитељима Новога Београ-
, да. Тај задатак тежак је и сам по: себи,
јер се технички проблеми компликују потребом
чувања историских споменика. Он је затим тежак
и због тога што се Горњиград налази на изван-
Рето Метан месту и што свака грешка учи-

њему може утиБаона. у утицати на изглед целог

До рата радови на Граду сводили су се, углав-
ном, на рашчишћавање рушевина и паркирање
Грађевински послови на њему нису ишли даље
од крпљења извесних објеката. Покушаји са до-
давањем декоративних елемената углавном нису
успели, (Ово решење имало је само ту добру стра-
ну штоје било најјевтиније и што није било
скопчано са опасношћу да се поруше старине
које би требало сачувати, '

При таквоме решењу очевидно с
остати. Монументалне Траве чаја кеак
предвиђено, захтеваће да се до њих изграде при-
етојни прилази. Поред тога гломазни, несиме-
трични и ружни бастиони од цигаља, које су Ау-
стријанци подигли у првој половини 18 века, не
могу се знатно улепшати зеленилом, а још мање
декоративним степеницама и балустрадама, које
још више истичу њихову грубост.

Београдски град није, међутим, увек био ова-
кав какав је данас. Да нам је сачуван онакав, ка-
кав је био до аустриске окупације 1717—1739,
ми бисмо данас имали један од најлепших сред-
њевековних градова у Европи. Био је то високи
град од белог тесаника са многобројним кулама
које су се дизале високо изнад а Саве у Ду.
нав. Његови темељи, а можда и делови зидина,
потицали су још од римског каструма. Ма да је
у току векова био у више махова за време ратова
рушен, на њему су се чували делови из свих -бур-
них епоха кроз које је пролазио у току своје
тада већ скоро две хиљаде година старе. про-
шлости. На његовој изградњи радили су Келти
и Римљани, Византинци и Мађари, Срби и Тур-
ци. Последње велике радове извршио је био срп-
ски деспот Стеван почетком 15 века, а после ње-
га Мађари и Турци вршили су само мања догра-
ђавања. Велика џамија у граду била је, по твр-
ђењу турског путописца Евлије Челебије, дело
највећег турског архитекте Синана, Грка по по-
реклу, који је зидао и чувену Сулејманову џамију
у Цариграду.

Очевидно је да би овакав Горњи град био
данас и са архитектонског и са историског гле-
дишта споменик од врло великог значаја.

• У књигама и чланцима о прошлости Београда,
кад год је реч о средњевековном граду, понавља
се готово аутоматски једна те иста реченица:

Аустријанци су стари град до темеља порушили
и на његово место саградили данашњу тврђаву
по Вобановом систему.

Ово тврђење није сасвим тачно. Оно, шта ви
ше, наводи на многе сасвим погрешне закључке.

Аустријанци стари град нису до темеља пору-
шили. Опи су само одрубили његове највише де-

лове, куле и високе зидине који нису могли издр-
жати артилериску ватру 18 века, а нису се могли
ни појачати. Поред тога, они своја утврђења по

Вобановом систему нису изградили на месту ста-
рог града већ око њега, делом и на терену који
је раније заузимала варош, тако да су се морале
ушити стара српска црхва и митрополитски двор,
што су одрубнли високе делове средњевеков-

вог града, Аустријанци су једноставно уз тако

обезглављени град са свих страна приљубили
"своје гломазне бастионе од цигаља, да би га по.

јачали. Они чак нису променили ни улазе у град,
већ су свуда задржали старе капије, чије су сво-

дове продужили да би се тако провукли и кроз

бедем који су споља додали уз стари градски зид.

Ово се нарочито лепо види испод опога свода

где се продају улазнице за Музеј Југословенске

армије. Кад се од Римског бунара, који је у ста-

ром граду, пође према тераси која гледа на Саву,

прво се иде испод средњевековног свода који се

продужава очевидно знатно новијим додатком пи

најзад, на излазу завршсва декоративном капи“

јом у стилу аустриског барока.

Кад се пође од ових констатација долази се

логично на мисао да би гломазне, несиметричне

и у основи ружне аустриске бастионе од цига-

ља једноставно требало уклонити где год они 34"

клањају стари много лепши град од тесаника и

где год сметају уметничкој обради градског пла-

тоа. Аустриски бастиони Могли би се задржати

само на местима где су корисни као потпорни

зидови,

о
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Сачувани део средњевековног града. Северох:

Уклањање појединих бастиона, док би се други

евентуално задржали, не би ни мало кварило це-

лину, јер су они и овако без икакве симетрије „и

склада набацани око старе тврђаве. Поред тога,

то не би било никаква штета јер не претстављају

никакву историску реткост, а о естетској вредно-

сти и да не говоримо. .

Овакво решење, уз потребна отступања која

би наметало стварно стање на терену, захтевало

би, истина, замашне радове, али би имало неко-

лико добрих страна:
1. Оно би омогућило да се у исто време и о

истом трошку изврше темељита археолошка испи-

тивања Горњега града. Већ досадашњи незнатни

радови довели су до знатних открића. На пример,

приликом копања темеља за зграду Географског

института нађена је једна римска статуа од мер-

мера, без главе. Својим бастионима Аустријанци

су једноставно затрпавали старе објекте и за на-

сипе. и зидине употребљавали материјал од по-

рушених делова града. Због тога је врло веро-

ватно да би се испод бастиона иу њима нашли

значајни објекти и темељи ранијих грађевића. У'

сваком случају дошло би се до римских темеља

и до келтских киклопских зидина, ако оне по-

стоје, као што су неки претпостављали.

9,'Уклањањем аустриских бастиона и накале-

мљених зидова од цигала открила би се висока

градска платна од белог тесаника и оригиналне

средњевековне, а можда и још старије, капије

кроз које се у град улазило. У исто време, уме-

сто садашњег ружпог лавиринта бедема и шан-

чева, добио би се око средњевековног града про-

стран плато са дивним погледом на Саву и Дунав,

који би се могао по вољи на модеран начин пар-

кирати.
3. Било би могуће изградити простране праве

авеније ради прилаза монументалким грађевинама,

које ће се изградити у Горњем граду.

Стари град има четвороугаону основу са ду-

жим странама у правцу Југозапад—североисток.

Једна дужа страна окренута је вароши и на ње“

ној се средини налази градска Стамбол-капија

(испод сахат-куле, где је сад стража на главном

 

улазу у град). Друго дуже платно гледа на ушће
Саве у Дунав. Краће стране четвороугаоника гле-

дају: једна на Саву, према југозападу, друга на

Дунав према североистоку.

Најјужнији угао старога града налази се изнад

самог споменика који је недавно подигнут Лоли

Рибару и Ивану Милутиновићу. Тај угао врло се
лепо распознаје, јер је виши од аустриских ба-

стиона и изграђен од белих тесаника, а не од

цигаља као бастиони. уустријанци су на њему

начинили од цигаља Своју стражарску кулицу
(ешогету).

Стаза која од споменика води ка улазу у

Војни музеј пролази испод југозападног платна

старога града, које није право, већ испреламано.

(4 оно се лепо разликује од аустриских бедема,

јер је од тесаника, а не од цигаља. Близу југо-

западне капије, којом се прилази ка Римском бу-

нару и Војном музеју, средњевековни зид од те-

саника заклоњен је накалемљеним аустриским ба-

стионом и зато се западни угао, који је негде

испод Победника, не види.
Дугачко градско платно, окренуто према ушћу

Саве, види се скоро целом својом дужином, али

је великим делом затрпано ђубретом које је одо-

зго бацано. Оно се протеже од Победника до

изнад цркве Ружице, изнад које се налази север-

ни угао, У делу старога града код цркве сачу-

вани су остаци неких кула и других објеката који

су везивали Горњи град са Доњим градом.

Североисточни зид старога града пружа се од

цркве Ружице према Уметничком павиљону. Он
се лепо види кад се стане испред градскога ре-
сторана и погледа према вароши. Знатно је оште-

ћен, али још врло висок, далеко виши од аустри-
ских бастиона испод њега, међу којима су изгра-

ђена спортска игралишта. Источни угао старога

града лепо се види испод највеће антене у граду.
Ако би се уклонили аустриски бастиони, са

тако рашчишћеног калемегданског платоа, који
би био знатно шири него што је сад, имао би се

према северу леп поглед на високе зилине старога
града од белог камена, које би се оцртавале на

   

 

њавим прстима, те је потпуно промењеним, де-

тињски јецавим гласом тихо јадиковао:

— Нечувено!... Нечувено!

Потом се ипак мало повратио, па погледавши

у очи своме разреду, окамењеном од злог пре“

осећања, промуцао храпавим гласом:

Е —_ Ваши... ваши... саученици...су ухапше

ни... Какав апсурдан неспоразум... моји... Моји

ШЕ "Седам сати увече, улични звучник, који је

оглашавао имена оних који су тога дана стрељани

због одобравања атентата, јавио је жасну (ар

ност: Франтишек Хавелка, Карел Моучка, Вла

стимил Ришанек.• | %

ј еч, про-
Ћутке, немоћни да проговоре иједну реч;

увори су се већ око седам сати изјутра ску“

пили у зборници. Јунско сунце падало је на сто,

за којим су се држале седнице. Узвитлана пра-

шина златила се на сунчевим зрацима. Двадесет

људи, потпуно смрвљених стравом, зеЈеју

том сунцу као по најцрњем мраку Ол ~

ког новог члана још је више пове авао њихову

моћ, Професор чешкор јевика, Калтнер, човек

Нана посе  ареаог азрдеда, Који је о двадесет

м октобру“) певао родољу

лЕјА шетао а између прозора, прекидајући сво-

им телом есувчану струју.
у

Да окренуо се леђима према прозорима, сте

Ру
а

гао руком наслон столице, као да тр

за ве мисао која му је ва време шетње сазрела

под ниским челом, па напола слич

које га је залевало и У које се због блештања

није могло гледати, стаде хистерично викати:

— Ето, то вам је донела та ваша масариков“

штина! Све ће нас побити! Као што су урадили

у Табору! |
ма

боће:   

ива

_

стихотворе-

дједном је аграбио

жи ослонац

ан неком при-

виђењу, невидљив због поплаве јутарњег супа,

) 28 октобра 1918 т, проглашено је оцепљење и
2одФузтрохугарске, " „" 6

Директор гимназије тихо је јаукнуо, савла-

ђујући срчани напад. Остади су били мирни. И

дах се у њима зауставио, као да је већ изречена

смртна пресуда. Само се професор историје, ли-

зцемер округлих уста, осмелио да проговори. Из

ташне је извадио на четворо савијени табак хар-

тије, развио га на сто, па навиклом слаткоћом

у гласу коју није могао да уништи ни страх, рече:

— Господо колеге, сматрам нужним да сме-

ста пошаљемо изјаву искрене лојалности госпо-

дину државном секретару и господину министру

Моравецу. Био. сам тако слободан да то са-

ставим...

У страшној тишини читао је двадесетак ре-

дака пуних подлости и понижења. Онда је отворио

налив-перо, пружио папир пред најстаријег члана

професорског колегија и услужним гестом пону-

дио му да потпише. Професор веронауке, седам“

десетогодишњи старац, који има већ богзна ко-

лико година службе, узе дрхтавим рукама папир

и полако срицаше текст, одвајајући слог по слог.

Кад је довршио, испустио је хартију на сто,

— Ја сам стар човек. При крају живота нећу
да лажем,.. 1 |

Одлучено је ипак да уместо те изјаве треб;,

ђацима седмог разреда одржати говор, у коме

ће се осудити поквареност поступка њихових

другова и који ће се, како то доликује, забеле.|
жити У дневнику.

— Али ко треба то да учини»
Професори чешког језика и историје рекоше

као једним устима:

— Разуме се, разредни старешина!
Одахнули су сви они које је то бреме минуло,

Виши принцип је ћутке, нетремице посматрао
чланке својих склопљених руку. Разредни старе»
шина седмог разреда биоје он.

ж

Као да је празно иза тих врата с бројем УП.
Где је онај непрестани шум роја пчела, које-

му су још јуче та врата била лето на кошници»
Колега Виши принцип отвара врата свога разреда.
Али они који у скамијама устају, сада су сасвим
лрукчији него јуче. Мутно их разазнаје, тек по
контурама, тек по уобичајеном распореду седе-
ља који му се задржао у глави. Јер те ноћи.
сваки од њих је прешао преко реке Ахеронта,
пратећи тројицу другова чија су места сада
празна...

Сели су механички, пошто је он сео за кба-
тедру. Не разред. Не заједница. Сваки од њих
Лио је сам, одељен властитом љуштуром страха.
Мли мржње»
= Ученици, — али глас му се прекинуо већ

код прве речи, Није могао ни да одахне, Устао

|| ОвОград

сточна капија кроз коју се силазило у Доњи град,

је подигао очи према свом

=

свомАЕ
га

хоризонту. Према западу пружао би се поглед на
Нови Београд, а према истоку на пространу ба-

натску равницу.
У самоме староме граду, близу јужнога угла,

под којим је сад изван зидина споменик Лоли
Рибару и Ивану Милутиновићу, налазио се замак

или кастел, у коме је становао заповедник Бео-
града. Замак је на својим зидовима имао неко-
лико кула од којих је највећа, на којој је било
велико звоно, називана Кулом Небојшом. О тој
кули народна песма пева:

А да видиш два Јакшића млада
Пију вино на кули Небојши
И с њима је Змај Огњени Вуче
Тури очи Змај од огња Вуче
Тури очи низ ту воду Саву,
Док угледа Порчу од Авале...

Из куле коју сад називамо Небојшом Сава
се уопште не види. Та мала кула у Доњем граду,
каквих је некада било више десетина, названа је

Небојшом, како по свему изгледа, тек пошто. су
Аустријанци порушили праву Небојшу, дакле то»
ком 18 века. Путописци 16 и 17 века знају само
за Небојшу код кастела у Горњем граду. Теме“
љи кастела и Небојше вероватно ће бити откри-
вени приликом радова у Горњем граду.

Из нових, монументалних грађевина, моје ће
се подићи у Горњем граду пружаће се величан-
ствен поглед не само на бескрајне сремске и ба-
натске равнице, већ и према југу, преко вароши,
на Авалу и шумадиске брежуљке и планине. А
испод самога града, на другој обали Саве, виде-
ће се цео Нови Београд са својим модерним гра-
ђевинама и широким авенијама, видеће се и спорт
ски терени и паркови на Ратном Острву. Зате ће
Горњи град свакако бити најпривлачнији део
Београда, онај који ни један посетилац неће про-
пустити да посети.

Кад се изгради Нови Београд и обнови град,
Београд ће заиста бити једна од најлепших и
најинтересантнијих вароши у Европи.

Мих. С. ПЕТРОВИЋ

 

је да би ослободио груди. У јадном, изгужваном,
као врећи, капуту старог момка, с чакширама на
којима су искочила колена, ружни човек с ро-
шавим__ лицем од богињастао је на сам крај подија.
— Ученици, — промуцао је по други пут, ши-

рећи прстом огрлицу, — професорски колегиј ми
је поверио... да вам... хм... јучерашњи.,. ту,
жни догађај... доведем... на праву меру... С гле-
дишта... вишег моралног принципа...

У том тренутку, према њему се подигло два-
десет пари очију. Као да је та стара, честом упд-
требом излизана фраза одједном добила нов, стра-
шан окус и облик. Као да је она непријатељство
које он поставља између њих и себе. Или...

С највећим напором ухватио је дах. А затим,
брзо, са журбом оног који тоне, који се боји да
ће се загрцнути па неће стићи да каже што хоће,
викнуо је ђацима: :
— с гледишта вишег моралног принципа...

могу вам рећи само једно: убиство тиранина није
злочин! '

Том једином реченицом ослободио се све на
петости и забуне. У глави му се разведрило, са
необичном тачношћу и подробношћу распознавао
је сваког од двадесет ученика, које је водио већ
од петог разреда и чије су очи висиле на њего-
вим устима: добричине, тврдоглавце, лукавце, ле-
чаке честите и уљудне поред дивљака и забуша-
ната, уображене, улизице и споре ограничене бу-
балице и шепртље. Могуће баш да је управо ме-
ђу овима онај који је потказао Ришанека, могуће
да ће нека ситна неправда, неспоразум или једна
видљива мржња донети нове судбоносне плодо»
ве, Но поред свега тога: којем се од њих може
лагати право у очи Спопала га је силна потреба.
да управо пред тим дечацима искаже реченицу, |
с којом се већ од синоћ у себи борио, коју за
мало што није изрекао јутрос у зборници, коју
е морао неком поверити па ма шта се догодило,
олаганим, тихим, унутрашње смиреним гласом
09 свом разреду, предајући му се сасвим

— И ја... одобравам атентат на Хајдриха!
___Осећао је да је тиме речено све/Окренуо се
онда катедри, сео и почео уписивати у ' дневник.
Али тек што се- пером дотакао хартије, зачула
се из клупа позната бука. Виши принцип полако

азреду, Двадесет
средњошколаца стајало је пред њиму ставу мир-
цо, уздигнутих глава, пламених очију.

___ Јан Дрда
(Превео из књиге Нема барикада, 7

__ 6 чешког језика, 8% Х:)
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Ликови учесника
"на грађевинском

рвог мајау Батајници, на градилишту Грађе-
винског предузећа број шест Министарства
саобраћаја, иза завесе новосаграђене сале син-

дикалног дома, припремало се посетиоцима изне-
нађење. Дилетантска секција грађевинских курси-
ста излепила је, два дана раније, у близини гра-

а „плакате, позивајући госте на претставу
комедије „Прст пред носом“. Када се дигла завеса

· све руке у сали су запљескале. Декор је био скро-
ман (курсисти су га сами намалали) као и одела
глумаца, али у изразу њихових лица која нису као
обично била замазана прашином цемента, испод

· слеја шминке није се могло сакрити одушевљење
мало потиснуто тремом. То одушевљење, то задо-
вољство уживљавања у суштину улога, преносило
се, насупрот свих дилетантских недостатака прет-
ставе, на гледаоце. .

4 ва, којом су се одушевили и гости из
Месног одбора грађевинаца, тврдећи да нешто слич-
но нису видели ни у једној подружници свога Са-
веза, била је само једна трунка заједничког живо-
та и рада курсиста предузећа број шест. Уњој су
били многи, од одмора украдени, сати напорног
учења после осмочасовног рада, после трочасовних
предавања на курсу када се, не ретко, дешавало
да глава понекога слушаоца клоне у полусну. Уза-
лудно је мајстор Света, руководилац курса, тра-
жио да м његови курсисти раде, као ученици у
привреди на свим осталим занатима, само шест
сати. Управа предузећа није их признала за уче-
нике иони су радили као неквалификовани рад
ници осам сати, :

Предавања курса за оспособљавање полуквали-

 

ЈЕПИЈЕ
кога је имао понеку реч — похвалу, поуку мили са-
вет. Ипак, било би неправедно приписивати напре-
дак курсиста само њему или читалачким групама
које је за њих организовала подружница. Имала
је у томе доброг удела и омладинска организација.
Пре свега „они са Пруге“ који су своје лене дру-
гове јутром из кревета избацивали. Више од свега
је, ипак, томе допринео практичан рад међу мај-
сторима који су се љутили када им млади уче-
ници заостају и смањују норму. Журили су кур-
систи да их стигну, стидели су се да заостану у
такмичењу, али управа предузећа није узимала У
обзир, приликом обрачунавања наднице да ли је
мајстор, за време рада, неког поучавао или није.

Курсисти, непризнати ученици грађевинарства,
стално су напредовали: Њих 44 разјурило се, сваког
јутра, по занатлијским бригадама зидара, тесара,
терацера, столара и малтерџија. Није им дуго тре-
бало па да се, из мало скептичавог „испитивања
тла“, истински одушеве за свој посао и за зајед-
нички рад, Заједничко учење и рад, јер ма да су
били одвојеки у разне занатлиске бригаде такмичили
су се у постигнутим резултатима, зближили су их
У целину каква није уобичајена међу грађевинским
радницима који се селе са грађевине на грађевину
а лети, јол: увек, одлазе својим кућама на жетву
па многи не стигну ни честито да се упознају.

Успеси нису изостајали. Зидали су курсисти, са
својим старијим друговима, дворану синдикалног
дома у Батајници где су дали прву приредбу. Био
је то првомајски задатак, па су га схватили са од-
говарајућом озбиљношћу. Највећи њихов успех и
највећи подухват, кога се и сада, када су пребро-

Будући грађеви

 

 | ваних радника који је организовало Гра-
к 4 дили прве радне тешкоће и прва задовољства, се- : омПАсела ст децембру.Начрурсу ћају сјајних очију, то је самостална изградња чи – Куремскиикиуикнцрсва, на практичном“ Балису се, скупили омладинци из свих крајева, тава два спрата на станбеној згради у Батајници. ц . | Е

жт МаријаМиленковићЈједина-журсисткита, код

 

одазивајући се позиву предузећа коме су медоста-
јали радници. Предавали су стручњаци: математи-
ку, грађевинарство, познавање грађевинског мате-
ријалаји о нормама у грађевинарству. Учење, у по-
четку није ишло увек глатко. Висококвалификовани
стручњаци, руководиоци предузећа и инжењери,
нису му посветили онолику пажњу колику су
могли.

Међу ученицима је било свакојаких ћуди и ра-

Затим су малтерисали целу зграду свога предузећа
У Малешкој улици. Терацери су отишли најдаље.
Подигли су норму на.изради вештачког камења за
100 од сто. |

Света Станковић, стари зидар јоп: од 1926 годи~
не, прича о успесима „деце“ са уздржаним поно-
сом, а на лицу му се уједно одражава замишљеност:;
— Немамо доста зидара. Немамо доста ученика.

С ким ћемо радитит

  

  

јим, радничким баракама. Грађење интерната тра-
јаће прилично дуго, па се треба сместити. У сваком
њиховом покрету има много окретности им полета
младости. Курсисти не маре да губе време у разго-
вору. За часак је оставио греду Васа Савалевски
да прича о раду омладинске организације. Он је
један од најбољих курсиста, одлучног лица и ве-
дра погледа.
— Како иде2 Видећемо на практичним испити-

за не да да је другови ни за корак пребаце у так~
мичењу и учењу, биће зидар. Њен крупан стас
истиче се на позадини црвених кровова и нових
грађевина Београда у долини. Испод њене фотогра~
фије могао би се ставити потпис: „данашња омла-
динка“. Марија отворено излаже своје планове,
Свршиће још један курс. Постаће квалификовани
зидар. А онда... То је већ смелија намера. Стота
оклева да је изрекне. Ко ће знати штаг Предузи-

  

  

 

сположења. Неки су мислили да зидарски занат Мајстор није мислио само на своје предузеће, ма. Половином јула. Оно, најгоре, теоретско је про- “ Палир
е е већ на св . Е тешко младом човек; мач... ...Р ЈЕКерестотинапитребао Ме 5 УтраенинаретрУзиза МаВБа, НЕБА БосА ИЗеПИРЕ Поа1 ЗУТАМ то ја, " “ Није то намера само Марије Миленковић. Ни

КЕ предубеђење разбити, требало је зближити им здру- Да има више курсева као што је овај, којим покрај Васе је Живојин Путник, његов комшија један курсиста не мисли да НЕ са учењем, са. жити те младе људе међу којима је било и недру- руководи мајстор-Света, таква би брига била изли- још из Кикинде, и најбољи курсиста по учењу и усавршавањем, после првог течаја. Изграђују онижељубивих, какви само могу бити одрасли у огор- шна. Његови курсисти неће напустити градилишта. владању. Заједно су се као деца играли, заједно своју снагу, своју вештину, која расте, долази, као
чењу беде м, добрих другова, већ прекаљених У Теоретске испите, који су одржани после три ме- пошли на посао, заједно ће и куће градити. Не и њихово дело, као нови град — пред њима, око. великој школи Пруге. То је постигао предузимач, сеца учења, положило је 42 ученика. Само два кур- треба га питати да ли му је мио посао коме се по- њих. Осетиће још многе грађевине Плана руке кур~мајстор Света Станковић, који их је распоређивао систа су „пала“. Сада раде, изнад тркалишта, на светио. Одговор даје цело његово држање из кога систа Грађевинског предузећа број шест Министар-
на практичне радове, поучавао, водио рачуна како изградњи Интерната за ученике Министарства сао- као да избија неко мронично самозадовољство: ства, саобраћаја... ме им нед ги| похађају часове ученици а како предавачи. За сва- браћаја. Носе и прибијају греде на будућим, сво- — Ех, шта ти знаш шта је куће градити7т У МБ.

називИВЕВНИЗАВААЕКАЈАЛЕВАПН ЕН6ПЕНАОЛапетитаемир

што се у сваком случају сервњ-
рају масама народне мелодије д-

стр, ишћене од свих наноса, и дру-Љ пре годину дана напро- 5 (Ру РА је го што се покушава да да та-граму београдске Радио : У И, квој чистој мелодији њена. битна5 и — : ~ Ру ИМ ~ 7 " ~ 4 ч карактеристика у погледу хармо-: стенице почеле Ру бе | Ј 5 > 74 није, тојест колористике и у појављати народне песме у умет- - ] ; тледу инструментације и ритма.
ничкој обради, Наиме, дотада ; Џ На тај начин народна мелодијаПа ша РО ПАО 1 ПЕСМЕ ИНи5ном су се појавиле у једном | | У шаблонски звук народног ор-сасвим различитом музичком

кестра 50 лова Искуства са
| а слу- овакву музику не примају ни му- .кође треба установити сталну ко- сму, са високо уметнички обра- савременог музичког реализма, чи- досадашњим дама народне| облику, који ЊЕ са пази. зички култивирани слушаоци, ни мисију од музичких стручњака и ђеном музичком пратњом. Овај ји је носилац, пре свега, славен~ мелодије још нису таква да бишалаца није чуло. ва н а слушаоци широких народних сло- познавалаца наше народне музи- пут којим иду обрађиване народ- ска па и наша савремена музич- се могло рећи Пау је нађен тип занаишла је код широких слу-  јева. ке, која ће вршити избор ома не песме у Чекприне нијв ка уметност. Ан4Кона

с а За коришћење народних моти- них певача и свирача за емисије правилан. Најбољи пример за та а ом: Ор: оуРео пинсај на јправноли У уметничким облицима по- чисте народне музике, нам пружају славенски Крпози- Миховил Логар, композитор мотли да мскристалишу тај тип и„одјек. Појавило се опште ин- стоје различити начини и широке тори. — Народна песма, певана у 5р0 да пОНрОвАјУ. Хол слушалачких
т : 2 са поз! Ћ могућности, почевши од итата у 5 . + дини где је поникла, у ствари је маса, да ли се Јј тип прима или- нуоовањЊе, Њ саке ши пожури мелодија ни лајели Оскар Данон, директор Бе Јован Бандур, композитор: најлепша. Жафански певачи, са оне. Ту ће бити неминован сухоб„негативним мишљењима, дис- них мотива, па све до оригипал- "Ооградске опере: понУпогледу емисија народне својим патосом и грубостима, оси- са навикама слушалаца, који су„Кутовало се често, свугде, ПИ-  них композиција у народном ду- — Верујем да је већина музи- музике и њене обраде видим две ромашили су је. Композитор дуги низ времена слушали на-
сана су писма Радио-станици. Ху. У том погледу пружају нам чара, а и велики број љубитеља могућности, 1) Народна песма и негује брижно али углађено, сти~ родну мелодију у кафани,

Њ И ишљења композито- изврсне примере композитори сло- музике, са задовољством поздра- игра мора се дати онаква каква лизовано и она ту често вене. На-
= М венских народа. Код нас је на- вио настојање Радио-стамице да је у оригиналу што у СССР нази- родна песма заиста је најлепша жра за начин обраде ни- родна музика добила најчистија се систематски изврши избор, за- вају сировим фолклором, са НЕ У амбијенту где је ИЕ= до-

1 метничка остварења у делима пис и уметничка обрада народних родним певачима уз пратњу из- чарати ту средину - па ; Е: ТУ ПАле н силанИ Мокрањца, Коњовића, Христића, песама. До недавно на нашој Ра-  ворних народних инструмената. 2) мо приближно или сасвим немо- Широка дискусија коју ћеједноме се, међутим сви СЛа-  Славенског, Тајчевића и других. дио станици певане су песме, о- Кад композитор узме фолклор У гуће. Народна мелодија, обрађе- ускоро повести београдскаИ жу, а то је да народној песми Тежња београдске Радио-стани-  нако како их је који певач знао обраду он треба да га обради у- ма концертно, а поготово као из- Зид
"“ тан онакв как је це да у емисијама дајс видно ме- да пева, са произвољном музич- метнички, али мора сачувати све вор надахнућа за композитора, је Радко - станица, а у којој ће
[ ако остане кза Бе сто нашем музичком фолклору, ком пратњом по слуху. Оваква карактеристике мелодије и ритма темељ, је све оно што говори о нествоват штвенић била, претиада се мора се оценити као правилна. извођења, пошто је то био једини

—

које о садржи. Уз то их мора | његовој личности, учествовати ке Дру
сасвим опасти. ог тога Међутим, емисије народне музи- начин певања народних песама на продубити у садржајном, дакле . е 5 слојев опринеће много да

Џ жЕ с корак ње- кеу обради, које су изазвале раз- радију, постала су слушаоцу врло психолошком, погледу. У погледу | Предраг Милошевић, компо- Ј ~ допр:
" и понеки н у пео Р у личите коментаре код слушалаца, драга и он се научио да слуша и досадашњег рада, композитори су зитор: . се овај велики п компликован
| ном обрађивању значи ипак не би требало, по моме мишље- да се задовољава са свиме и сва- били различите среће. Али, једно — ја сматрам да је београдска 5 5
Г напредак за читав наш фол.- њу, продужити у досадашњем о- чим. О томе, да су се међу пе- је сигурно, да се мора престати Радио-станица у праву у толико проолем правилно реши.

блику. Сама чињеница, што су смама које су певаше, налазила са оним кафанским начином да- ===клор. програми ових емисија саставље- слабе песме, песме које нису и- вања фолклора. Још једна ствар: |
= Ево шта мисле наши познати ни често 64 мешавине дела нај- мале пикакву везу са нашим на- сматрам да је крајњевреме Па: 5 ~

5 О различитијих стилских врста и е- родом, које су биле инфилтрира- вити на дневни ред ит. = ПОТШТОЊО [| СКОГ () | [| () ћерадници на музичком пољу п стетских вредности, носи у себл не, песме које су по свом тексту нографских снимака народног фол- ||питању обрађивања народне апотрдно могућности. Стога би биле фриволне и у најмању ру- клора са самог извора.
песме. требало предузети извесне кора- ку неукусне и штетне, није по“ л клрагови ек- ; кеМиленко Живковић. претсед- ке У циљу правилног решења 0- требно нарочито наглашавати. Ком- . Михајло Ву др Јо ~ р |

У композитора 75: питања. позитори данас настоје да проша- тор Музичке академије:
И Ник дружења 0% да почнемо са композиторима. _ђу нов начин како да се народна — досадашње народне песме да-

Србије: између певања народних песама мелодија сачува!Да“~ Ване су без' икакве музичке кон- У вези са учешћем београдских ·
— Народне мелодије (песме и по слуху и певања по нотама по- шта од свога елемент » троле и биле су страховито исква-

игре) пите се, поа мишље- стоји осетна разлика и наш ће се обрада употпуни дајући песма- рене, Међутим. од када је знатан ОМЛаДИНСКИХ радних бригада на акцијама
њу, изводити на емисијама Радчо слушалац из народа радије слу- ма уметнички сјај. Разумљиво је, број композитора почео активно У 1948 години .
станице (као и на другим јавним шати оно прво. Међутим, треба пошто КМ= саИЕ да ради на скидању тог прљавог
приредбама), само на два начина: му пружити и народне песме као им ра О ~ наноса са нашег олклора, сма- е бе ска омладинска организација да бригаде зану5 изворном облику тј. у изво- уметничке компдзиције. Жомпози- зултати нису могли тако брзо ни трам да је учињен крупан корака отрад ад р ција даје бригад
ђењу народних певача и на на- тор се мора трудити да пре свега ла се појаве, Уанпред. У ситавом том раду по- 1. На изградњи Аутопута 12 бригада са 3000 омладинаца и омла-родним инструментима и 2) као пише мале једноставне објекте у 4 јавио се известан број успелих, ин
композиције _уметничке форме. којима ће народној мелодији да- Крешимир Барановић, први али још више осредњих па чак 2. На изградњи Новог Београда 8 бритада са 2.000 омладинаца и
Средина (оно што се код нас на- ти прикладну и укусну хармони- диригент Београдске опере: и неуспелих обрада. Због тога ми- омлатинни.

__ зива неодређеним изразом м„обра- ју, на високо уметнички начин и : слим да би било потребно читав 3. на изградњи пруте Кучево — Бродице 4 бригаде са 1.000 омла-| да“ народне мелодије, иза чега се очистити је оди> дру' — У проблему обрађивања 5 тај проблем ставити пред Удру- меритиа пат
често крије сиромаштво или вул- гих вулгарних примеса. отреб- родних песама свако питање жење композитора. Ја лично сма- . | . .
кост уметничког израза), не но је затим образовати тирУ ко- засебан проблем. ЈЕ мислим да се  трам да би се као узор Морале У- Распоред бригада за учешће на овим акцијама је следећи
постоји као позитивна духовна мисију стручњака, која и ода- народне песме имају певати или зети Мокрањчеве композиције. > 5 1:
Пена, Такви продукти нити сбрала из расположиве количине  изворио, довођењем народних фол- правилном решењу тог питања и НА ИЗГРАДЊУ АУТОПУТА ОДЛАЗЕ БРИГАДЕ

' су оригинални фолклор, нити у- народних песама, којима распола- клорних група пред микрофон, у добром решењу масовне песме, 15 Београдска радна бригада „Еди Давичо“ из Првог рејона
, метничка стилизација фолклора. же Радио-станица, оне које имају сили да их композитор обрађује, као У двема формама најпристу- 43 > 5 „ »Дакић Радоје“ из Другог рејона| Уосталом, пракса је показала да стварну уметничку вредност. Та- узимајући као тему народну пе- ЈаВИјиму Ди основне асто = јез о „Јелица Миловановић“ из Трећег
М ! ер те две орме могу највише рејонаК ; приближити народне масе м ва- 104 Њ Филип Кљајиће из Четвртог рејона: : | спитати их за музику већих фор- 15 = = 57 оМилол Матијевић“ из Петог рејона00 ; ми. 139 5 Ра #» »драго Станојевић“ из Седмог ре-

КОМ! ито Јона
| Стеван Христић, По 2: 7 а за . ујанко Лисјак“е из Осмог рејона) — Народне песме се морају прин- 183 = = > „Драгица Правица“ са Фил. факул“

00 4 дипијелно обрађивати. Јер овако тета |
ако се оставе, оне ће изгубити и 194 Е 5 Љубчо Арсов“ са Економског фа-„ , сар мелодију и хармонију. У обради м > за култета

РАИДРЈМИРА посне пешио се здаљити вдКа: шеми то њ муво Стругаресапразногфапуг
. сновној хармонији песме тојест 186 = МЕ ин Иво Лола Рибар“ са грађевинског

вати шаблонски нити произвољ- и електричарског отсека
не, нео се. мора прилатодитијо- 187 њ “ » „Рифат Бурџевиће“. са Агрономскогза њену пратњу треба узети еле- факултета,
менте из саме песме. Што маште

ПЦИЕна М НА ИЗГРАДЊУ НОВОГ БЕОГРАДА ОДЛАЗЕ БРИГАДЕ:.
з

шљењу, правилан је. 1 Београдска радна бригада „Јурица Рибар“ из Првог ВЕП
. Петар Коњовић, композитор: Це % о а везана

— То је велики проблем, о коме 129 » ~ Ре »„Драганче Павловиће из Шестог
сам ја већ писао у својој књизи. рејона
Ја а сматрам да су ни 188 » » . „Рато Дугоњић“ из рударског И
две различите ствари: дати ~ архитектонског отсекародну песму у облику у којем се 189 н » = „Добривоје Радосављевић“ са По-
она јавља и пева у народу, тојест љопривредног и  тумарског фа-у њеној изворној сировој форми, култета
или када уметник, према своме 190 > » » „Младен Стојановић“ са Медицин-таленту, укусу и интелигенцији ског факултета
употреби тај тако сиров музички 191 „ По ЈЕ „Кнежевић Владимир - Болођа“ св
материјал као ПИ АЕ Ветеринарског факултетаној или сложеној уметничкој о- 209 Културна бри 67 са Универзи-бради. Први случај одговара фо- Ми " + Ири јаја
тографији једнога краја или пеј-
сажа, где живи наш народ, а дру- — Бти, случај одговара сликарском, ТИ БУЧЕБО РОДИНЕ .
#ојес им ДИ и 41 Београдска радна бригада ипожа Стаменковић“ из Другог рекцији тог истог пејсажа. јонаБаш данас, када се толико диску- 105 о» » » »Брацо Бјелиће из Четвртог рејонатује и ради на увођењу широ- 128 » » » „Изица Девчиће из Шестог рејонаких маса у област културе, треба 182 » » » »Благоје Нешковић“ са Медицин
схватити уметничку обраду народ- ског факултета.них песама као директан пут у
реално везивање музичког умет- БРИГАДЕ '
ничког стваралаштва са културом ; =
широких народних слојева. При- 65 Београдска радна (бригада „Ђуро Стругар“ из Трећег рејони
родно је да ће слушаоци из ши- и » » » »Дара Павловић“ из Петог рејо
роких слојева много брже схва- 75 » „ » »Јозо Шћурла“ из Земуна,

 

 

 

тити и осетити музичку тему и
музички уметнички облик, када
се он инспирише народном мело-

и три омладинске радне бригаде састављене од студената Београдскогуниверзитета нису још распоређене за рад и распоред за исте ће иза
накнадно.

 
| СНАЖНО ДЕЛО СОВЈЕТСКЕ КИНЕМАТОГРАФИЈЕ ПРИКАЗУЈЕ ЗАНИМЉИВЕ И УЗ-
_БУДЉИВЕ ДОЖИВЉАЈЕ ВЕЛИКОГ РУСКОГ ИСТРАЖИВАЧА И НАУЧНИКА
р“ | _ _ХУМАНИСТЕ

дијом, а нарочито ритмом који на- Исто тако тачан распоред поласка брит објавиће се накнадно.род изражава у своме примитив- 5 Ноа. ном музичком стварању. У томе ТРАДСКИ ОДБОР НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ
треба гледати првенствено одлике _____ СРБИЈЕ — БЕОГРАД ·

'.
 

  пао плићичари сна | А:  



 

Какви се задаци постављају отепалица-свргли|

Х

пред национализована цизларска предузећа
едву од важних грана у
развоју грађевинске де-

латности претстављају и ци-
гларство, просто зато што ци
гла претставља основни мате-
ријал у грађевинарству. Оно
се не сме гледати са гледи

шта стања његове садашње
примитивности, него са гле
дишта његових преспектива,
улоге и задатка.
Начин производње у пи

гларству, наслеђен из про
шлости, претставља у најве--
ћој мери потпуно заостали и
прутмитивни начин производње
При овеквом начину произво
дње поред тешких услова ра-

да добија се врло ниска про-
дуктивност, која не одговара
вашим плачским залацима, те
је као заосталу треба што пре
мењати.
Један Од разлога због ко

 

извршава задатке |
' ђено по прелмету, упућен сам на се~

есни одбор Савеза комуналаца

ЈМ поднео је молбу за пресељење /

телефона број 26-158 из Штросмаје- !

рове улице број 9 у Светосаввску број

8.а, 10 априла ове године. )

Приликом подношења молбе речено >

је да ће пресељење бити извршено

за 4 до 5 дана. После шестог дана,

а кад није извршено ни за 6 дана, |

Месни одбор Савеза комуналаца обра. .

тио се поново Главном телефону и 0-

бјаснило да је њему неопходно да буде ,

у телефонској вези са великим бро- 3

јем подружница, док су У току го- „

дишње скупштине итд. и замолио је

да се телефон што пре пренесе. Од: <;

говор је гласио:

— Предмет је дат на

Причекајте дан-два...
И — прошло је 20 дана... М три:

десет...
После тога времена, на тражење Са.

проверу...
  

  

Како Главни телефон Београда|

'. фона, да Месни одбор није

У му и наследио телефон

= која се иселила.

 

_ СТРАНА 7,
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Зи

   

'

.

т
е

кретаријат. Ту ми је другарица, по.

моћник директора одговорила кратко:

— На провери је... | |

Указао сам другарици на 45 дата,

холико проверавање траје. :

— Пријавите нас Контредкој коми-

сији, гласио је одговор. ;

Нисам то учинио, сматрајући да #.

други муче сличну муку са Главним

телефоном и да путем штампе треба

указати на такав рад. ·

Ко зна колико би још требало аро•

веравати молбу за пресељење теле

добио

друге просторије у Синдикалном до-

подружнице

Најзад, кад сам тражио повраћај у.

плаћене таксе, испоставило се да по

рвој молби ништа није урађено.

Овакав однос према послу није У

8 духу сопијалистичког такмичења. Кад

би се тако односили према раду рад.

; вици фабрика или ма које оргавиза-

ћ, ције, како би корачали напред, У со-

јих треба мењати Начин про-
изводње у цигларству је и

радна снага. У старој Југо

веза, нико вије умео да објасни коме „

је предмет дат на проверу, колико ЈЕ

времена потребно да се провера из-

славији радна снага није прет
стављала никакав

—

проблем.

Огромна војска

_

беспослених

подмиривала је по врло јеф-
тиној цени све потребе капи-

талиста па Н У  цигларству.

Пигларски .радници претста~

вљали 0бу сезонске раднике

чији је циљ био печалба, тј.
зарадити ако је то могуће из

веону суму новаца којом би се

барем платио поргз и подми

риле горуће потребе код куће.

Постављајући

_

насупрот о

вом наше потребе у изградњи,

вашу бригу за живот људи,
долазимо јасно до закључка

да је неопходно потребно из“

менити стари начин рада У

пигларству. Нови  савршенији

начин рада у цигларству, по"

ред већ створених нових од-

носа У нашем друштву, треба

да формира и нови ментали

тет сталног пигларскот рад

мика Који ће бити чврсто ве

зан за производњу у овој гра

ви индустрије. и

Набављање радне снаге за

пигларство путем капарисања,

стари је и преживели начин,

а потиче из доба капитали“

зма Када су Радници због те“

шкоће у запошљавању били

помнуђети да плаћају изве

сву суму оном ко би их запо“

слио. Тако су капараши и ове

голине били У положају да

добију известан проценат Као

што је то било ми у прошло:

сти. Многа предзећа су нео-

правдано обећавала веђе пла“

те него што је 7то Уредбом

предвиђено, што је изазвало
не“

пе само неправилност и

равноправност У плаћању,

него и несталност радника на

својим местима.

Може се рећи да су изве

сног успеха у набавци радне

амаге имала предузећа чији су

се људи боље снашли ва те

рену, а већим делом они који

су се послужили неправилним

обећањима ин плаћањима.

Припреме у

_

цитларству У

Београду такође нису _дово“

љно извршене. Ово једним де

лом што су управе предузећа

обичто схватиле да Операти'

вна руководства морају 34

све припреме створити ·наро-

чито објективне услове, не
подсхватајући да су услови,

којима ми данас радимо једи.

но објективни и нормални.

друге стране, Оперативна Ру"

ководства често су сматрала

да је довољно поставити за:

датак без непрекидне контро“

ле његовог извршења. На при

прему у цигларству непогво“

љно је утицала несналажљи

вост самих управа предузећа

као и често крутост виших

оперативних руководилаца.

Ово је важно подвући зато,

фер је од последње кише, због

немања дрвених покривача на

београдским _ цигланама про"

"пало и оштећено близу

1,000.000 комада сирове цигле,

а тешко је поверовати да сеу

Београду не би нашла и са  

 
Хигларски посао по застарелом начину рада веома је напоран

даизвесна количина дасака
које се неће моментално упо"
требљавати мако су предвиђе
ве за Планску потрошњу.
Што се пак тиче саме орга:

низације рада У цигларству,
као хитно поставља се откла:
њане наслеђене примитивно
сти У производњи. Машински
рад омогућио би већу произ
водњу цигала непоходних за
нашу изградњу, смањио би
број радне сваге ми омогућио
упошљавања у овој индустри
ћи и женске радне снаге,
Монтирање једне машине на

погону број 1 цитлане „Труд:
беник" ово потврђује; иако
су људи запослени на истој
машини нови, Који се никада

вису бавили машинском про
изводњом, нпак се на овом
месту у току једног месепа
производња удвостручила. О.
во с друге стране доказује да
морамо што хитније отклоши“

ти све слабости Које су нас
досад ометале у увођењу

нових машина које нам још
увек стоје неискоришћене
Изгадња

·

галерије око сва
ке пећи такође је је
дно од хитних задатака, јер

да су ове галерије постојале

не би се десило да сирова пи

гла пропада на киши, него би

била смештена У глерију. Ци
гларски радови морају посте-

пено добијати карактер ста'
лних радова, а од сезонских

пигларских радника треба ста
лним

_

запослењем створити

сталне индустриске раднике у
пигларству.

Још сада се поставља као

потреба изградња радничких

станова, одабирање младих ци

гларских радника који ће по-

ред практичног рада  школо

вањем кроз курсеве постати

први руководиоци у циглар-

ству. Пред нас у Београду 0"

во се нарочито поставља.

огромне

_

потребе и градње
старог и подивања Новог Бе-

ограда, као и због нарочито

примитивног начина произво“

дње у цигларству. Ови задаши

постају још озбиљнији после
национализације извесног бро
ја циглана које су у много ло
шијем стању од оних које је

Извршти одбор раније при

мио на руковођење.
Поред механизовања ин ново

добивених циглана, један од
тешких проблема претставља“

ју и радвички станови за ко“
је се бивши власници

_

Нису
много бринули,

_

научени да
радници станују у развим шу

пама и земуницама, а нску:

ство извучено у току Ове и

прошле тодине јасно говори

шта и Какве мере треба да

предузимамо да би смо одго-

ворили задацима који су пред

нас постављени Петогоди“
шњим планом.

 

адни људи Београда поз-
"дравили су расписивање

народног зајма као још једну
могућност за своје активно уче-
ствовање у изградњи земље.
Кроз њихове дискусије, на ма-
савним конференцијама, узгред-
не разговоре у фабрикама, пре-
дузећима и установама, може се
видети дубоко разумевање тру-
дбеника за циљ и сврху ове ме-
ре Савезне владе, чије спрово-

ђење треба, да допринесе још
бржем економском и, културном
развитку наше земље. Многи од
њих се сећају израбљивачких др
жавних зајмова старе Југосла-
вије који су служили за приват-

„ЈУГОСЛАВИЈА“

 

АГЕНЦИЈЕ У ЗЕМЉИ:
Доњ

Бездан, Апатин, Вуковар,
Милановац, Кладово,

Београд, Загребачка 8 • Телетрафска адреса: ЈЕДЕРЕБЕ • Телефон:

. ФИЛМ ПОКЛОНИЋЕ СВИХ ДАНА 165.080
овог ФИЛМА ЛЕП ПОКЛОН

Брза Паланка, Прахово,

 

не шпекулације великих комби-
натора на власти, прикривање
буџетских дефицита и заташка~
вање финансиских афера влада
јућих кругова, преко леђа рад-
ног народа. Утолико су радије
прихватили они расписивање на.
родног зајма у својој држави, У
којој ће се та средства утроши.
ти за корисне инвестиције, за
нове подвиге изградње на путу
ка социјализму.
У Фабрици Прецизне механи-

ке много се ових дана комен-
тарише Уредба о народном з32]-
му. Спремају се радници, спре-
мају се ударници, они који дају
све од себе за унапређење про-

 

Директоре: 28-133;
21-082; централе: 23-721-5. |

 

|: НАРОДНОМ
пнининвмииимитираивитвимимиметии

Главног дисметера:  29-869;

Осијек, Тител, Стари Бечеј, Сента, Зрењанин, Заб

врши, као ни да ли већ постоји не

ки извештај о проверавању.

Протекло је месец и по дана...

Када сам потражио неког одговорз.

изводње, да им новчаним сред-

ствима дају свој
Плану.

у цијализам,

   

 

  

допринос · Е

Стојан Стојиљковић, метало- у

стругар, носилац ордена рада и |

шестоструки сударник о томе „4

каже: 52
— Не само што ћемо својим уло- ,

том у народни зајам помоћи нашој ;

држави да се што пре изгради и

ојача, него ћемо тиме и сами себе Е:.

помоћи, Тај новац се неће утрошити ' ј

ни у какве шпекулантске сврхе, као :

што је то било раније, већ за из- ;

градњу нових фабрика, пових шко- у

ла и станова у којима оскудевамо. ;

А уколико имамо више фабрика, ин 5

колико се ми, радници, више зала- |

жемо за већу производњу, имаћемо

више робе у продавницама и наш

живот ће бити све бољи, Разговарао |

сам са својим друговима па сам се ;

уверио да и они мисле исто као м а

ја о народном зајму. Сигуран само.

да се ни један радник неће одрећи ::

да да свод улог, да помогне што ::

бржу и бољу изградњу наше земље. ..

У народном позоришту живот :
почиње много пре но што почну
пробе и претставе, Чисти се, у-
ређују декори, брише прашина,
спрема се гардероба, контроли-
ше осветлење и обавља читав

низ других послова без којих

не може да тече редован рад
позоришта. Читава чета, публи-
пи непознатих људи, од раног
јутра послује у позоришту. Ме- "
ђу њима је и чистачица Радмила |
Марковић.

с

Затекли смо је на
степеницама са четком за риба-
ње у руци. И Радмила Марко- .
вић ће уплатити народни за- |

јам. О томе је говорила везу-
јући мараму која јој сесмакла
с косе док је устајала: ;

=— Ја сматрам да сви треба на-

редни зајам „да дамо. Ето, ја имам

двоје деце, сама их издржавам, па

Поп

иза Цветкове механе, Зорка Ста
врић и Ана Призренац, четрна-
„гестогодишње ученице у привре-

г во су журиле у школу. Нису оне

техничке школе, озбиљно каже:
)

В. Г. Бјелински:  Књижевно-критички
чланци, издање „Културе“, Бео-
град 1948, латиницом, страна

419, цена 58 динара.

Антоп Скала: О васпитању беспри-

зорне деце, издање „Просвете“,
Београд 1948, ћирилицом, стра-
не 127, цена 32 динара.

Крум Велков: Село Борово, издање
„Просвете“, Београд 1948, ћи-
рилицом, страна146, цена 24 ди.
нара.

Из Вукове борбе за књижевни језик
и правопис, издање „Просвете",
Беотрад 1948, ћирилицом, страна
166, цења 50 динара. : Би

 

      

    

Саобраћајнот отсека:

Велико Гра-
Шабац, Срем-

ЖАРКО ПАВЛОВИЋ

Претседник Меснот од

бора комуналаца

НЕ

!

 
ми опет неће бити тешко да одво=

дим Не даје се то колико се не

1 моде, већ колико је ко у могућно.

сти да да. Ми помажемо вашу лр- |

жаву да она помогне нас. Сваке -

нека да помало, па ће се скупити

да се граде велике ствари. Боље

„је међу нама да скупимо, него ДА

узимамо од Америке, Ентлеске и шта

ти ја знам од кога, па да никад из

дуга не испливамо. Свако ко осе-

ћа добро за државу, за народ тај
Ће дати. Па то му је и штедња. И
више се враћа.

На зеленој периферији града,

   

ди Прецизне механике, скакута-

чаврљале о безначајним ствари-
ма, већ о.онсме о чему се мно-

го говори међу ученицима у при

вреди. Договарале су се како
и ове да дају од својих малих
средстава улог народном. за'му
— Потроши се, рекла је Зора

уСтаврић, тако да и сама не знаш

, како оно што 6" могла дати за
. своју корист. Не би ми много дале,
Према својим платама... ј

— А од тога ћемо, другарице, :
жрекинула је Ана Призренац, имати 4

још колико! Причали су ми неки у
другови, који су били шегрти пре :

рата, како су судове прали газда- |
рицама и добијали батине од газда, Е

Сада идемо у школу, па ћемо после

Ер-
ђ-

т—
—
У
Е
Т

п
и
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моћи и ва средњо . техничку, па 3

и на факултету да учимо. Добија !
мо и бесплатан ручак сваки дан, "

· ципеле ин одела. Кад се испуни 3
План... замахала је раздрагано ру- 6
кама... тек шта ћемо тада имати!

 

Петар Дулић, ученик Средњо- .

  
   

 

     
  

  
   
   

  
  

   

    

   
  

  

  
  

  

  
    

   

— Треба да дамо зајам да би
што пре изгршили План. Ми, на
пример, сада учимо у бившим ра-

: дноницама, тесно нам је и незгодно

' за рад. Када се изврши Петогоди-
шњи план, биће много кових школа,
и мн ћемо имати много више услова

за рад и развој. Ни један грађанин
наше земље не би требало да изо-
стане од уплате зајма, јер ће од
тога сваки од нас имати понаособ

користи, као и цела наша заједница.

Свештеник, Бранко Цвејић
говори о народном зајму са
пуно разумевања:
— Сећам се, и пре рата је било

неких државних зајмова. Само од
тога зајма народ није видео ника-
да никакве користи. Данас народ
вољно даје зајам својој држави,
свестан да ће он од тог зајма има-
ти користи, свестан да је држави
тај зајам потребан баш да би на |
роду створила боље услове за зжи-
вот. Овим зајмом омогућиће се ус.
пешно извршење Петогодишњег пла.
на, чије ће коначно остварење зна
чити један крупан корак напред ва
путу,у бољи живот. "+

Бачка Паланка, Нови Сад, Сланкамен, Београд, " Панчево, Смедерево, жостолац,
режје,

    
        
   
  
  

   

 

  

диште, Голубац,
ска Митровица, Босанска Рача, Брчко, Босански Шамац, Босански Брод, Босанска Градишка, Сисак,

АТЕНЦИЈЕ У ИНОСТРАНСТВУ: Регенсбург, Пасава, Беч, Братислава, Комарно, Будимпешта, Темишвар,

бавља редован превоз путника, пртљага и робе у брзовозним, денчаним и нунотеретним пловилимана свим ; у

Ситожама и каналима у границама наше земље и Међународном САОСРИВЛИ свих прибрени земаља Дунава. релацијама на Дунаву,

анспорти У пунотеретним пловилима врше се по унапред ачи ом плану превоза, те је п но, да се овзкви т о! 1

и до 18 у месецу за наредни, Биро-у за Југословенски речни транспорт, Београд, Загребачка 9/1 спрат.

_

Пријаве| менијуу"пе

врсту робе, количину у тонама, назив утоварача, место утовара, истовара м време када ће роба бити спремна за утовар, %
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_ вама крика,
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тако је опет дошла субота... У

купатилу сте извршили своју

културну обавезу према хнгијени, на

1 као средњевековни пан-

,чиста уштиркана кошуља. Узима.

__ те своју желу пол руку и крећете ла

мегде, на ваздуху. пријатно проведе-

те топло суботње вече.

„Са шетњом се брзо заловољите.

Летњи ваздух је исушио ваша грла и

осећате потребу ла их прелијете ко

јим штрицерсм или пивом. Уз то се

_| ваши стомаци саглашавају да

—

су

вољни извесне сензације, после у“

порне мопстоније мемизашких спеџија.

дитета из протекле недеље. Пред та-

| ко сентихмснталним захтегима свога

благоутробја не можете да останете

| теумољиви, ИМ, са својом женом се

(+ жепо сложите да би врло пријатно би.

о у некој ресторан-башти поседети

на чистом вазлуху, нешто грипнути И

гуцнути, Сматрлте ла је ловољно што

те се ва тако оллучили — треба

само наћи ресторан башту, И почнете
да тражите.
" Дођете до Дјелне. Лепл, пространа,

уоквирена расцпетаним багремовима и

лвпама, има чак и павиљон за музи-

ку. Али шта је то у павиљонур Нека
лимена бурад и бензинске пумпе. Ни-

су ли то можда инструменти неког

пеобичпог оркестра2г Не, башта втле

вије башта, то је сада аутомобилска

таража. Великомученици из Станбеног

отсека у бризи за носеве својих гра-

ђана пронашли су натрнкладније ре.
шење како би неугодне бензинске ми-

рисе веутралисали липама н багремо-
вима.
Адн у идућој башти је — стовари-

ште угља. У трећој — менза опсер-

ваторије. Четири чоека седе у четири

ћошка големе баште у добром мен-
зашком расположењу и обављају свој

абонентски посао. Распитујете се за-
што је за тако мали број људи  жр-

твовано нешто што би могло ла бу-
де корисно и за миого већи број. И

„лепо вас убеде како су ти људи па-
викли на огромна простор: космоса,
Те н у приватном животу морају да
имају ту васионску комоцију.

На крају вашнх истраживачких мо.

ћи пронађете ипак јелпу башту која

обавља своју функпију, има чак н

музичку кзалелу. МИ после мале шла-

гер-секзапије, у впду свађипе од пола
сата са келнерима, уловољите потре-
бама свога стомака и грла. А онда за.

желите ла се мало надишете мири.

савог вазлуха ни наслушате лаке му-

звке. Али музиканти су баш заврши

же са свирком кал сте ви наишли, за

време ваше „угодне“ полемике са

келперима но у току вечере одложили

инструменте. поктопили клавир, пре.

крили га зеленом чојом, поставили

флату воле и звопше по сала — коп-

фершлу. Призупете се њиховом по-

дтјуму п прислушкулјете.

"Управник ресторон-баште. друг Го-

стољубић, отварз заседање:

— Кол наштх пссетилапа се појави-

ла незлрзва тенленпија експлоатапије

наше угоститељске службе. Лођу, ве.

черају и попију понсшто — добро, то

им јот лозвољавамо — алн заседну

после и у стању су по читавих лрва-

три сата ла разговграју и изазивачка

кшчекују музику, Незлрав је кол на-

ше публике и тај јаватлиски однос

према времену, то узалудно траћење

"читаве једне вечери у неконструктив.

ном удисању свежег ваздуха, у усхи-

Кивању мирисом липа и у сентимен-

тално глупом уживању звезданог не-

ба. Наш рални грађанин не сме .ла

дозволи ла његов радни полет во е

нергија из протеклог лана тако капи-

„тулантски заврши увече малограђан.

„ским јаловим ргзонолама н весељем.

 

Треба те вечерње часове конструк-
тивно осмислити и беспредметном У-

ужтвању летње ноћи дати

_—

карактер

неке масовне акпије.

Предлажем да се у нашем локалу у.

кине музика. Место тога ће музички

ансамбл, у време кад треба да сви-

ра, понављати сваке вечери кратак

курс из историје музике, или што то.

ме слично.
Конферисање се наставља и даље.

Вн бежнте за свој сто, згрожени над

самим собом, сагледавши све мало

грађанске тенденције својих

_

жеља.

Својој жени са ужасом признајете ка.

ко сте, ето, ви, радан човек, у пре-

дузећу толико пута похваљепи, зама.

до хтели ла поклекџисте нв лозволите

да вам једно вече тако

_

јавашлиски

пропадне. В. КОМАРЕЏКИ

ввмине

Б Ња : Уредништво и администрација Ре. гора Драг. Јовановића 1ЛУ, тел. 20-448 Штампарија Птампарско- издавачког предузећа Народног фронта Србије

 

    

 

 

    

  

културних организација. Ово такмичење. нарочито је добило свој
прави садржај рада задацима које су , пред све фискултурне ор-

ганизације, поставили Четврти н Пети пленум Фискултурног савеза Југославије.

Од свих задатака, постављених на пленуму, издваја се по својој важности

општефизичко образовање, које сваком фискултурнику треба у потпуности да
пружи општу ' физичку културу и да преко одбора организационо повеже ак.

тиве, учврсти их и да, најзад, преко разних секција да м квалитетне так.

мичаре. :

ћ: више од годину дана такмичење је сталан систем у раду фис-

Од почетка ове године, током прва четири месеца, одвијало се такми-

чење фискултурних организација Београда. У такмичењу требало је испунити
низ обавеза, преузетих на фебруарском пленуму Градског одбора Фисаса за

Београд, У 240 група општефизичког образовања требало је обухватити 12.000

фискултурника и оспособити 500 инструктора. За пролећни крос узета је оба

веза за 18000 фискултурника, за Титову штафету 1000, за' бициклистички крос
500, за првомајску параду 2500 фискултурника и за народни вишебој за 70 му.

шких м 30 женских екипа. Предвиђено је освајање 4000 значки фискултурника,

формирање 300 фискултурних актива и подизање разних спортова, а нарочито
пливања, атлетике. одбојке, кошарке, бокса и смучања. У поглелу изградње

објеката обавеза је предвиђала подизање 55 разних игралишта. Поред овога

све фискултурне организације примиле су обавезе у погледу побољшања дисци.

плине, уредног вођења статистике итд.

Иако се све ове обавезе односе на целу 1948 годину, већ ва прва че-

тири месеца постигнути су значајни резултати, а многе обавезе и премашене.

Тако је основано 585 група за општефизичко образовање са 21.102 фискултур-

ника и оспособљено 263 инструктора. У- народном вишебоју формирано је 118

мушких и 80 женских екипа, у пролећном кросу учествовало је 24.105 фис-

културника, у Титовој штафети. 1600, на бициклистичком кросу 142 и у прво.

мајској паради 2500 фискултурника. У априлском року освојено је 1109 значки,

што укупно у првом кварталу такмичења износи 3374 значки. До сада осно-

вана су 183 фискултурна актива по предузећима, средњим школама м уста.

новама, по друштвима ради 91 секција, одржано је 453 такмичења са 6283 уче.

сника и 508.000 посматрача. У свим секцијама посвећена је значајна пажња

подмлатку. Оспособљен је 91 спортски инструктор, Изграђено је 13 разних

објеката, а у току је изградња још 51 објекта. .

За успехе показане у прва четири месеца такмичења, Градски фискул-

турни одбор прогласио је, похвалио и наградио најбоље рејонске организације,

најбоља друштва и активе. За најбољу рејонску организацију проглашен је

Седми рејон, који је показао најбоље резултате, макб се борио с великим те-

шкоћама, као што су недостатак просторија, инвентара, слаба помоћ масов.

них организација и томе слично. Седми рејон за општефизичко образовање

добио је прелазну заставу, а похваљени су рејонски одбори Шестог рејона и

Земуна.

Похваљени су као најбољи активи „Електропривредна школа“, „20 ок.

тсбар“ им активи школе медицинских сестара и предузећа „Стаљинград“.

За најбоље фискултурно друштво у Београду проглашен је „Железни-

чар“, који такмичењу посвећује великупажњу, равномерно развија све спор-

тове н најбоље унапређује фискултуру. Све обавезе и дужности према, Град“

ском одбору и вишим форумима друштво је сто процентно испуњавало. Сем

тога похваљена су и фискултурна друштва „Милиџионар“ и „Црвена зве.

зла“, а такође н боксерска секција „Радничког“, бициклистичка секција „Ме-

талца“ и стонотениска секција „Железничара“.

Порел овога награђен је и похваљен већи број руководилаца и истак.

нутих фискулгурника.

+»
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Ако се баци поглед ва читаво такмичење лако се може видети какви

су успеси постигнути само за четири месеца. Цифре испуњења плана показују

степен залагања наших фискултурних организација и руководства. Чињеница,

да је најзећи број обавеза испуњен и премашен,. значи нов напредак фискул-

туре нашег главног града. Најважније задатке у погледу развијања и ома-

совљења општег. физичког образовања, фискултурна организација Београдау-

главном је испунила. Преко 20.000 фискултурника и фискултурнипа, највећим.

делом из предузећа и фабрика, употпуњује своју физичку културу на часо-

вима ОФО.

Један од највећих успеха

ривање везе између фискултурних 6 других масовних организација. У свом

раду Градски фискултурни одбор све више се ослања и на Народни фронт,

синдикат, Народну омладину и АФЖ. Ова координација у раду даје наде да

ће фискултура убудуће још више напредовати. Помоћ масовних организација

дошла је нарочито до изражаја у организовању фискултурних манифестација.

Захваљујући овој помоћи, све манифестације, одржане за прва четири месеца

ове године, премашиле су у потпуности све раније сличне приредбе. Органи“

запија овогодишњих манифестација схваћена је далеко озбиљније. Ове годиче

нз кросу је забележено свега неколико падања, а постигнута времена, у ол-

носу на раније кросове, много су боља. Корак наших фискултурника у прво-

мајској паради премашио је квалитет корака прошлогодишњег Савезног слета.

Ако се анализирају успеси такмичења у прва четири месеца, мора се

свакако подвући висока цифра обухзакених чланова у ОФО и разним мани-

фестацијама Сем тога, успеси које су постигли футбалски тимови Црвене зве.

зле, Металца и појачани тим Радничког са страним футбалским тимовима и

успех београдских бициклиста у великој интернационалној трши Праг — Вар.

шава — Праг, подижу углед нашет младог фискултурног покрета пред ино-

странством и показују, ла се фискултура У нашој земљи развија упоредо са

свим осталим гранама друштвеног живота.

Међутим, говорећи 0 такмичењу не треба пропустити и неке недостатке,

Многи пропусти уочени из прошлих такмичења и полвучени на фебруарском

пленуму, нису ни овога пута код појединих организација отклоњени.

Градским фискултурни олбор није такмичењу посветио заслужену пажњу.

За четири месеца у Фискултурном олбору је свега једном претресано питање

такмичења. Агитација је била врло слаба и није се осећала у такмичењу. Ве-

лики пропуст Градског одбора, за опште физичко образовање је и у томе,

што је све своје кадрове углавном ангажовао ва увежбавању вежби за Пра

ки слет, иако је још одавно ситуација у погледу увежбавања била сасвим

позитивна,

И рејонски олбори имали су своје недостатке. Тако одбор Земуна У

прва два месеца није уопште радно по такмичењу ни у том периоду одржао

је само лва састанка. Фискултурни одборТрећег рејона имао је услова ла

у такмичењу пости:не врло добре резултате, али није било довољно нНицИ-.
/

ИВАВЕ51ЕЕ

: Плажа У Петровцу на Мору у:

питеавеоРапевао

одговорни уредник Славко Јанковић. Чек, рач. :-7060114. Пошт, фах 752

 

досадашњег такмичења је постепено оства.
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фативе и упорности у решавању важних питања. Сем тога велики број кадрова

није правилно ангажован.
|

Статистика је велика слабост појединих рејонских фискултурвих 0л-

бора, друштава и актива. Фискултурни одбори Другог и Трећег рејона ви до

данас нису послали статистичке подагке по такмичењу.

Кадрови нису правилно коришћени. Тако, млада фискултурна руковод.

. ства рејона нису могла да се сналазе у честим акцијама, углавном вбог. не-

довољног коришћења постојећих кадрова оспособљених кроз курсеве. Тако је

слет Шестог рејона организовао начелник уз помоћ секретара, а многи ин-

структори, који су свршили курсеве и положили испите, нису искоришћени.

Скоро сви рејони направили су пропусте у погледу изградње фискул“

турних терена. Активи нису имали довољно иницијативе да многе пољане са

мало труда претворе у игралишта. Као пример немарности у овоме може да

послужи актив Агрономског факултета, који је за изградњу терена за кошарку

н одбојку добио сав материјал, али ни до данас вије почео градњу, а мате.

ријал је развучен. Р

У појединим активима није бтло никакве фискултурне делатности. Тако,

на пример, скоро само на папиру постоје активи Државног комбинованог пре.

дузећа, фабрике „Анђе Ранковић“, металног предузећа „Шумадија“ и дру-

тих, изко имају Велики број омлалинаца и све услове ва фискултурну делат.

ност, Таквим активима рејонски фискултурни одбори треба да пруже више

помоћи и да буду упорни у њиховом активизирању.

Још веће пропусте имала су наша фискултурна друштва, иако су У

овом такмичењу имала да воде бригу само о својим секцијама. Сем Железви

чара, ниједно друштво није посветило довољно пажње такмичењу, а поједина

никакву. Металац и Јединство ни до данас нису послали резултате свога

такмичења. Ово звучи врло чудно кад се зна, да је Металац прошле године

било најбоље синдикално и градско друштво и да су његове секције служиле

као пример. Сем тога, због слабог залагања руководства појединих друштава,

учешће активних фискултурника у манифестацијама било је врло слабо и

претставља стални проблем. На пролећни крос Градитељ је извео само 830 чла-

нова, Графичар 12, а Раднички није извео ниједног члана. На прославу Првог

маја фискултурна друштва нису извела све предвиђене секције и нису насту-

пила са својим првим екипама. Треба схватити ла се у такмичењу, преко вас-

питног рала, наши активни фискултурници осећају олговорним према своме

друштву. Руководства друштава треба васпитно да утичу на недиспиплино“

ване фискултурнике, у поновљеним случајевима да их кажњавају, па чак и

бтстрањују из друштва. у

Друштва нису посветила пажњу на изградњи терена. Тако је један од

главних узрока опадања футбала Шрвене звезде и Металца недостатак те

рена 32 тренинг.

Сви ови пролусти говоре да руководства фискултурних лруштава сла.

бо прилазе испуњавању обавеза, не раде плански и још увек се губе у реша-

вању ситних текућих питања, Наша руководства нису у пуној мери канали

сала иницијативу за бављење фискултуром , која се јавила код наших чла-

нова синдиката и омладине. Међутим, резултати до сада постигнути у такми.

чењу, успеси м недостаци, показали су какви све задаци стоје прел фискул-

турним организацијама Београда. Пре свега, рејонски одбори за ОФО треба

да прерасту у гимнастичка друштва, која ће по рејонима окупљати чланство

из актива. За успех овог подухвата треба обезбелити сале, гимнастичке справе

и довољан број кадрова. Сем тога, у већим еактивима треба исто тако осно-

вати гимнастичка друштва и набавити све реквизите. Такве услове већ имају

Југоштампа, Војна одећа и још неки активи.

Актнве који имају добре спортске секције треба помоћи и омогућити

им касније прерастање у фискултурна друштва. За рад ових секција потребно

је имати терен, реквизите и помоћ масовних организација, Веома је похвална

иницијатива Карабурме, Чукарице, и Душановца, који имају спортску тради.

цију н желе да образују спортска дру.штва. У тим крајевима треба створити

иницијативне одборе, који ће припремити скупштине друштава и обезбедити

материјалну помоћ за изградњу објеката.

Током даљег такмичења неопходно је потребно одржавати конферен.

пије са пелокупним чланством и на тим састанцима претресати разна питања

из такмичења. Исто тако, веза с масовним организацијама треба сваким даном

да буде боља. Потребно је да се питање фискултурне делатности поставља

и на синдикалним конференцијама и да се синдикалне подружнице боре за

спровођење плана фискултурних актива.

Најзад питању изградње фискултурних објеката. треба посветити пуну

пажњу. Не треба дозволити да многе пољане леже неискоришћене, а да наши

трулбеници по фабрикама, предузећима и установама вемају где да се баве

фискултуром. Треба схватити да је изградња терена један од најважнијих у.

слова за правилно развијање и омасовљење фискултурног покрета. Уопште,

убудуће треба поклонити пуну пажњу отклањању недостатака, на испу

њењу обавеза радити упорније, унети више плана у сав рад и свуда н у

сваки задатак уложити максимум труда. На тај начин фискултурни покрет

нашег главног града постаће истински масован и одговориће својим задацима.
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Привлачна места за опоравак
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а 1МаДСТОДА
на међународним

турнирима
Н а међународне утакмице свака

земља упућује најбоље мајсторе

које има. Они гамо не репрезентују ис

кључиво само себе, већ и шаховску

организашију којој припадају. Отуда

је разумљиво да надлежни шаховска

форуми воде рачуна о томе које ће

мајсторе

_

упућивати на међународне

турнире, да ли су ови у доброј кон-

дицији и друго, а при екипним репре.

зентативним утакмицама Како ће нај.

боље бити састављена листа учесника

у међудржавном мепу. |

Досадмшње утакмице у овој години

допринеле су још више учвршћењу

престижа нашег шаха у иностранству,

Наша репрезентација победила је у

Будимпешти мађарску репрезентапију

са 102, : 914. На међународном тур,
ниру, ва коме је учествовало 16 нај:

чувенијих европских мајстора изузев

оних из СССР, Глигорић је у Будим.

пешти заузео друго место. Оставио је

иза себе великог мајстора Тартакове,
ра, најбоље чехословачке мајсторе

Фолтиса и Пахмана, првака Мађарске

Барцу итд. Е

Велику пажњу привлачи међународ,

ни турнир који је ових дана почед

у Чехословачкој. Тај турнир је по ко;

дима расподељен на Карлове Вари и
на Марианске Лазни. Наши репрезен,

танти су велики мајстор Васја Пирц
и мајстор изж. Милан Видмар млађи,
обојица првокласне снаге, Пирц је на

разним предратним иностраним турни,

рима освајао прве награде, као у
Лоџу и, Нордвијку 1938 год. Прошае

године на турниру у Теплице-Шанову
Пирц је делио прво м друго место
са белгиским трваком О“ Келијем,
Што се тиче Видмара млађег, он још

нема довољно праксе са међународ•
них утакмица, те ће према томе овај
турпир бити значајна проба његове
вредности. Резултати ће показати да
ли ће он поћи стопама свог оца, на«

шег старог и славног великог мајст
ра др Видмара. "

Високо међународно признање југо,
словенском шаху одано је позивом
нашим државним првацима др Трифу«
новићу и Глигорићу да учествују ва
интерзоналном турниру у Штокхолму.
Тај турнир почиње 15 јула, а држи
се у вези са даљим такмичењем ва
светско првенство. Завршетком меч.
турнира у Москви шаховски свет до.
био је новог првака — совјетског ве,
лемајстора Михаила Ботвиника. Према
пропозицијама Међународне шаховске
фелерапије светски шампион Ботвиник
треба 1950 године да игра меч са нај-
заслужнијим конкурентом. Да би се
видело који мајстор има право на
предвиђени Меч са Ботвиником, _ра-
списан је овај интерзонални турнир у
Штокхолму. Петорица најбољих са

овога турнира у друштву са Смисло:
вим, Кересом, Решевским, Евеом и

Фајном нграју 1949 године турнир
„десеторице кандидата“. Победник

тог финалног турнира добија искљу

чиво право ла 1950 године позове
Ботвиника на меч.

На интерзоналном турниру у Шток“
холму поред победника протлоголи“
шњих зонских турнира Јановског (Ка«
нада), Кежлна (САД), О' Келија (Бел
гијај и Бека (Финска) учествују још

16 мајстора На тој листи су Трифу“
вовић и Глигорић, а међу резервама

је Пирц. Борба за првих пет места на
овом турниру биће веома тешка. Ко
успе да освоји једно такво место. у-
лази у групу десеторине кандидата 33

титулу светског првака.

Разумљиво је ла интерзонални тур.
вир,у Штокхолму испуњује шахисте

Југославије и налом и бригама Наше

државни прваци Трифуновић и Глиго
рић имају досал низ сјајних резулта-
та и познато име у шаховском свету.

Да ли ће бар један од њих успети да

се пробије међу прву петорицу Нека.

да је југословенски шах у др Вил
мару имао мајстора, који је сматран
за јелног ол незваничних кендидата
за титулу светског првака. Да ли ће
млади и снажни шаховски покрет НО
ве Југославије у једном од својих

државних првака добити званичног
кандилатар Свега месеп лана нас 1е
ли ол почетка турнира, тако да ћемо
у најближој булућности на то онта,

ње добити одговор.

|

„сак,

(О' будванског залива па све
до ушћа Бојане скоро свако

место у Црногорском Приморју
има песковиту плажу. У томе лан

цу природних купалишта између
св. Стефана у Сутомора налази
се и Петровац на Мору. Целом

дужином своје обале Петровац на

Мору претставља изванредну пе-
сковиту плажу, која се протеже
неколико стотина метара. Ово ма-
ло место на нашем јужном Ја-
драну постало је врло популарно
летовалиште и одмориште, које
сваке године привлачи све већи ·

број. посетилаца из целе земље,

Петровац лежи у' лепој ували,
којом доминира стара тврђава Ка-
„штел Ластва, по којој се некада
им само несто називало. На томе
месту, некада званом Добри Пије-

стари Паштровићи, преци
данашњих становника Петровца
на Мору сдржавали су своје 360-
осве на којима су бирали кнеза,
четворицу судија и дванаест прет
ставника племена, који су прет-
стављали њихово општинско ве-
ће. Сам град Петровац датира још
од Римљана. У околини Петров-
на. налази се неколико старинских

манастира и цркава, које су још
увек очувале врло интересантне
Фреске на зидовима. У једном од
тих манастира, Стањевићима, 60-+
равио је својевремено и Доситеј

Обрадовић, када је посетио ове
крајеве.
Оно што Петровац на Мору чи-

ни заиста привлачним и лепим
то је без сумње његова изванред
ва плажа и специфична лепста
његовога мора. Ту купање пружа
необична уживања, а богатство
сунца омогућује изврсну негу,
Мали по броју становника, Петро-
вац на Мору претставља изврсно
место за одмор и опоравак. Ше-
тње по мору у малим чамцима и
сандолинама и излети до обли-
жњетгт острвцета Катић, које је
свега један километар удаљено од
обале, пружају посетиоцима и-
стовремено и лобру разоноду и
ретко задовољство. Околина Пе-
тровца је богата маслиновом шу-
мом, што лаје још лепши изглед
свом малом приморском месту.
Током летње сезоне посетиоџи
Петровца не пропуштају прилику
да макар једанпут отшетају до
оближњег Илијиног Брда, са ко-

јег се пружа олличан поглед на
целу обалу од Оштрог Рта до Ул-
пиња, на Скадарско Језеро са

Вир Пазаром и лаље према висо-
ким црногорским и албанским
планинским масивима. .
На свега пола километра од са-

мог грала Петровца налази се та-
коће песковита плажа Лучиме.
Ситни песак се лети одлично за-
грева и има посетилаца који то

 

користе за лечење разних боле-

сти костију, реуме, ишијаса и

„других. У Лучицама је за ову се“

зону оспособљен велики пржавни

хотел који може да прими већи

број гостију. Хотел је лобро уре-“

ћен, а испред њега се пружа ди-

ван поглед према морској пучи-

Околина хотела у Лучиџамани.
"је такоће сва под густом масли-

новом шумом.
Редовав параброларски саобра-

местаћај, који везује скоро сва Т

У Црногорском Приморју, одвија

се преко Петровца на Мору. Та<

ко посетиопи који долазе из У-

нутрашњости државе могу до ДУ-
бровника или Херпегновог већ и-

стог дана стићи у ово дивно наше

летовалиште. Поред тога и ауто-

буски саобраћај везује Петроваш

на Мору са другим приморским
местима на јужном Јадрану, као
и са градовима у унутрашњости
НР Прне Горе.
Све већом пажњом која се по-

клања развитку туризма у Прно“

горском Приморју и Петровцу на

Мору отварају се широке перс-
пективе за изграђивање У значај“

но туристичко место. Коришћењем

одмора у овом пријатном лето-
валишту наши трудбеници ће са-

свим сигурно осетити каква за-

довољства пружа боравак на на“
шем Јадрану, а посебно у Црно“
горском Приморју.
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